

## Los ingenieros industriales

### EN MADRID

Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales celebraron reunión ayer mañana para exponer el estado de las gestiones que realizan en el actual conflicto.

Se dió cuenta en la reunión de varios telegramas desmintiendo las supuestas disidencias entre los alumnos de la Escuela de Bilbao.

A continuación se leyó una carta de los alumnos de la de Barcelona en que comunican que la Cámara Industrial de dicha ciudad les ha pedido un voto de confianza para intervenir en la completa satisfacción de las aspiraciones de los escolares.

Los alumnos catalanes han aceptado gustosos el ofrecimiento de la Cámara; pero con iguales restricciones que hicieron al presidente del Congreso, esto es, que ellos se reservan el derecho de fijar la fecha de entrada en clase, único recurso con que quieren contar en todo momento para recobrar su independencia y su libertad de acción.

La Junta se mostró conforme con la conducta de sus compañeros de Barcelona.

En cuanto a la exposición que los alumnos piensan elevar al Sr. Canalejas, no se entregará al jefe del Gobierno hasta que desaparezca el estado de gravedad de su hija. El escrito se halla en poder del director Sr. Colomina, que es el encargado de presentarlo al presidente del Consejo.

El lunes próximo celebrarán una nueva reunión los alumnos de ingenieros industriales.

### Gestiones del Presidente del Congreso.

El conde de Romanones trabaja para buscar una fórmula de arreglo que ponga término al conflicto.

Parece que se propone solicitar del Sr. Canalejas que conceda las condiciones mínimas que piden los alumnos.

### EN BILBAO

#### Telegrama al Sr. Canalejas.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Los ingenieros industriales han dirigido al Sr. Canalejas el telegrama siguiente:

«Desgraciadamente sorprendidos al enterarnos de su contestación al alcalde de esta villa sobre el asunto de los ingenieros industriales por ver que, desgraciadamente, no está enterado de la razón que nos asiste, como probamos en la rectificación que enviamos a los periódicos locales.—El presidente de la Asociación de Ingenieros Industriales, Aznar.»

### El escrito.

En el escrito de referencia se dice que cuando creían, por las promesas que hizo en el mes de mayo el Sr. Canalejas, que el Gobierno se preocupaba de la pronta resolución de las peticiones formuladas por los ingenieros, se ven sorprendidos por los últimos telegramas que demuestran un desconocimiento grande de la cuestión y de las causas a que obedece la actitud de la clase.

Los ingenieros niegan la afirmación del señor Canalejas respecto a que no se haya variado la situación legal con la que estuvieron resignados muchos años.

Aseguran los ingenieros que jamás estuvieron conformes, como lo prueba el hecho de tener constituidas Asociaciones para defender sus derechos.

Dicen también que durante los últimos años han sido víctimas en su carrera, de intromisiones y ataques por parte de otras clases de ingenieros que les han hecho imposible el ejercicio de su profesión.

Citan, a este efecto, la disposición de 8 de julio de 1904 que incapacita a los ingenieros industriales para proyectar y dirigir aprovechamientos de energía hidráulica; el reglamento de Policía minera de 28 de enero de 1910, que no reconoce derechos a los ingenieros industriales para dirigir fábricas que empleen primeras materias y productos de exportación de las minas; la real orden de 30 de julio de 1911 que encarga a los ingenieros de minas los ensayos de recipientes destinados a contener gases; la real orden de 19 de octubre de 1911 negando a los industriales que pertenecen al Cuerpo de ingenieros mecánicos de ferrocarriles el reconocimiento de material móvil y de tracción de los ferrocarriles eléctricos; el informe de 1912 del Consejo de Estado, favorable a que se conceda a los marinos de la Armada el título de ingenieros industriales y otras varias disposiciones.

Como si esto no fuera bastante—dicen también los ingenieros industriales en el escrito a que vengo refiriéndome—existe un proyecto, base para un nuevo reglamento de Obras públicas, que anulará la carrera de ingeniero industrial, por concesión de una exclusiva a los ingenieros de caminos.

Entre otras cosas, propias de los ingenieros industriales, está la preparación y fabricación de materiales necesarios para la construcción de las obras públicas.

Respecto a la actitud de los ingenieros industriales y los alumnos de las correspondientes escuelas, en que se escuda el Gobierno para retrasar la solución del conflicto, no se trata de un caso de indisciplina. Lo que ocurre es que impresionados los alumnos y sus familias por los constantes ataques a sus atribuciones y derechos, no creen conveniente continuar una carrera larga y costosa mientras no se garantice de modo eficaz una compensación de los sacrificios realizados.

El conde de Romanones, árbitro.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Durante la breve estancia del conde de Romanones en Bilbao, de paso para Santander, ha comuni-

cado al gobernador civil que los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales de Madrid y Barcelona han aceptado su arbitraje para solucionar el conflicto pendiente, y le ha rogado que recabase igual adhesión de la Escuela de Bilbao.

Cuando el gobernador civil, poco después, redactaba un escrito citando al director de la Escuela de Ingenieros Industriales, se ha presentado éste en su despacho para comunicarle que se había reunido el claustro de profesores y ha acordado secundar a los de Madrid y Barcelona, aceptando el arbitraje del conde de Romanones.

Añadió que mañana se reunirán los alumnos para adoptar el mismo acuerdo.

### EN BARCELONA

#### Intervención del Sr. Sedó.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Sr. Sedó, presidente del Fomento del Trabajo Nacional y de la Cámara Industrial, ha aceptado el mediador en el conflicto de los ingenieros industriales.

Los alumnos de la Escuela, por su parte, han manifestado que acatarán cuantas órdenes dé el Sr. Sedó, y que si llegara el caso de deponer su actitud de protesta, lo comunicarán a las entidades oficiales, al objeto de obtener con mayor rapidez solución al conflicto.

### ¡LAS ETERNAS CAPEAS!

## BATALLA CAMPAL EN VILLAREJO

### Un montón de heridos.

AVILA. (Miércoles, noche.) Desde esta mañana circulaba el rumor de haber ocurrido en Villarejo del Valle, pueblo de esta provincia, una colisión sangrienta.

En los centros oficiales se ha guardado reserva, sin duda porque no conocían con exactitud los hechos a que el rumor público aludía.

He tenido ocasión de hablar a última hora de la tarde con un vecino de Villarejo del Valle, que, procedente de su pueblo, acababa de llegar a esta población.

El ha tenido la bondad de contarme lo que ha pasado en Villarejo, y verdaderamente los sucesos han tenido gravedad.

Se celebra actualmente la fiesta anual de Villarejo.

Esta mañana, según costumbre tradicional, debía haber sido lidiado el toro del alba.

Como en días anteriores han ocurrido tremendas desgracias con ocasión de las capeas en muchos pueblos de diversas provincias, y el ministro de la Gobernación ha dado energéticas órdenes a los gobernadores para que prohiban esos espectáculos bárbaros, y los gobernadores, a su vez, las han transmitido a los alcaldes de ellos dependientes, esto ha debido mover a la primera autoridad de Villarejo a dar la orden terminante de que no se diese suelta al toro del alba.

Habían acudido a Villarejo, para presenciar o intervenir activamente en la fiesta, muchos vecinos del inmediato pueblo de Cuevas del Valle.

Conocida la orden prohibitiva del alcalde, los de Villarejo, dando muestras de un plausible grado de cultura y de un admirable respeto a las disposiciones emanadas de la autoridad, han acatado el mandato, resignándose a quedarse sin la fiesta, a pesar de su carácter tradicional.

Pero los de Cuevas del Valle, que habían acudido con el exclusivo fin de presenciarla y divertirse a su modo, han recibido la orden del alcalde con un movimiento de indignación, que pronto se ha convertido en protesta ruidosa.

Querían a todo trance los de Cuevas que el toro del alba fuese lidiado.

Y los de Villarejo, consecuentes con el respeto con que habían recibido la orden de su alcalde, han salido con denuedo a la defensa de éste.

El choque entre los de Villarejo y los de Cuevas se ha producido, generalizándose la lucha hasta convertirse en batalla campal.

Toda clase de armas han sido empleadas en ellas: palos, piedras, navajas, revólveres y pistolas.

De la descomunal refriega han resultado diez y seis heridos, algunos de tal gravedad que se teme que a estas horas hayan dejado de existir.

Estas referencias han producido impresión en Avila.

### Más detalles.

AVILA. (Miércoles, noche.) Aunque no muchos más, se conocen algunos nuevos detalles que en parte amplían y en parte aclaran los que he adelantado de los graves sucesos ocurridos en Villarejo del Valle.

Los mozos de este pueblo y los de Cuevas son antiguos rivales.

Precisamente por esta circunstancia, cuando los de Cuevas se empeñaron en que había de lidiarse el novillo, y el alcalde se negó, ateniéndose a la prohibición de la autoridad, los de Villarejo apoyaron la orden prohibitiva, más que por defender al alcalde por llevar la contraria a los del otro pueblo.

De la colisión resultaron 17 heridos.

Cuéntase que los de Villarejo han tomado represalias, quemando las viñas del término de Cuevas.

En vista de lo ocurrido, la Guardia Civil de los pueblos cercanos se concentró en Villarejo y Cuevas, logrando restablecer el orden.

Los ánimos siguen en ambas localidades muy excitados.

## LAS HUELGAS

### EN BARCELONA

#### Los ferroviarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Amplio la información transmitida anoche acerca de los ferroviarios.

La reunión fué convocada por la Unión Ferroviaria, sección catalana, con asistencia de los ferroviarios del Norte asociados y no asociados.

Se notó la gran discrepancia que desde el punto de vista de ir ó no ir a la huelga existe entre ambas agrupaciones.

El local estaba atestado.

El presidente leyó un comunicado del Comité de Madrid, contestando al enviado por la sección catalana, en el que se solicitaba su ingreso en la Federación.

La contestación es accediendo al ingreso provisional, mediante que la Comisión catalana dé cuenta a la de Madrid del número de socios y otros datos relacionados con el Sindicato.

Uno de los presentes aconsejó que los ferroviarios del Norte secunden la actitud que adopten los de la red catalana; expresó que de ir a la huelga el 60 por 100 de la Compañía del Norte, se conseguiría el triunfo.

Hicieron uso de la palabra varios socios.

Fuó rechazada una proposición suscrita por varios obreros, proponiendo suspender la discusión hasta saber la actitud de las demás secciones de España.

Otro obrero indicó que los del Norte, por falta de organización, no podían secundar la huelga, teniendo su Sindicato en Valladolid.

Otro afirmó que no se podía esperar del Comité de la Federación de Madrid nada, porque obraba sólo dando largas al asunto.

Estas palabras promovieron grandes protestas y el escándalo consiguiente, obligando a intervenir a la presidencia.

Algunos obreros se disponían a abandonar el local.

Uno de los oradores propuso que los obreros del Sindicato de Valladolid no fueran a la huelga sin previo acuerdo del Comité de aquella localidad, y éste, a su vez, sin el del Comité central de la Federación.

Otro expuso que, por no estar organizados, no podía accederse a ello.

En definitiva, después de una acalorada discusión, se acordó enviar boletines a todas las líneas para que den sus votos los obreros acerca de la conveniencia de ir ó no a la huelga, caso de que así lo hicieran los de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Los presentes en el mitin no se mostraron muy propicios a secundar la huelga, no sólo en los discursos, sino en conversaciones particulares.

—En la entrevista que por la noche habían tenido los comisionados con el ingeniero señor Cardenal, se formularon las mismas peticiones del Comité local, y además que se disminuyeran las horas de trabajo, que en las oficinas el trabajo fuese intensivo, y que el personal de talleres, vias y obras cobre por quincenas, y no por mensualidades; que se establezca igualdad de derechos y ventajas entre los obreros de la red antigua y las restantes; que se concedan habitaciones al personal de Barcelona; que se aumente el personal de las brigadas, y se concedan a los revisores los premios a que se hagan acreedores durante el servicio que les está encomendado.

—Según referencias de los obreros de la Comisión, el Sr. Cardenal estuvo con ellos muy amable; consultó el plazo a que podría sujetarse la Unión Ferroviaria para conocer el acuerdo del Sr. Maristany.

El Sr. Cardenal propuso de cuatro a cinco días, como mínimo.

La Comisión acordó exponerlo así en la asamblea de esta noche, para saber si está ó no conforme con la prórroga de las setenta y dos horas.

### La prórroga del plazo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Mañana se reunirán los ferroviarios para tratar de la ampliación del plazo de setenta y dos horas fijado para que la Compañía conteste a las peticiones formuladas.

### Adhesión.

Se han adherido a los acuerdos acerca de la huelga de la Sección ferroviaria de Madrid, Zaragoza y Alicante los empleados de los tranvías y ferrocarril del Bajo Ampurdán y los de la línea de Olot a Gerona.

### Los obreros del ramo de aguas.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Cumplimentando el acuerdo adoptado en el mitin celebrado anoche por los obreros llamados del ramo de aguas, cilindreadores, blanqueadores, estampadores y tintoreros, esta mañana, a la hora de costumbre, se han reanudado los trabajos en las fábricas que ayer los suspendieron para hacer un acto de protesta por las detenciones motivadas por la huelga en la fábrica de Arch y Compañía.

Los dueños de ésta han conferenciado con el gobernador y le han manifestado que tienen personal suficiente y que la huelga no es pidiendo mejoras, sino por negarse a cambiar al encargado de una sección, como solicitaban los huelguistas.

### Los huelguistas de la fábrica de Archs.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Acompañado del ex concejal Sr. Puig d'Aspre ha visitado al gobernador civil una Comisión de obreros huelguistas de la fábrica de Archs.

Los comisionados manifestaron al Sr. Portela que desistirán de su actitud si los pa-

tronos aceptan nuevamente a los obreros despedidos.

El gobernador les ofreció gestionar el asunto.

### EN CADIZ

Huelga solucionada.—Los ferroviarios eventuales.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Se ha solucionado la huelga de ferroviarios eventuales que reparan la línea en los puentes de Jerez y Cádiz.

Cincuenta volvieron al trabajo; los restantes marcharon a sus pueblos; en su mayoría son malagueños y sevillanos.

### EN GIJON

#### Lo de la Duro-Felguera.

GIJON. (Miércoles, noche.) El domingo próximo se celebrará una asamblea magna de delegados de todas las Sociedades obreras asturianas.

La Comisión explicará las gestiones hechas para resolver el conflicto de la Duro-Felguera. Supónese que los congregados adoptarán una actitud pasiva, dadas las circunstancias de los huelguistas, que trabajan en la construcción de carreteras.

### EN ALICANTE

#### Huelga en una fábrica.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Hoy se han declarado en huelga varios obreros de la fábrica de camisas de Gosálbez por no querer que vuelva al trabajo un obrero que fué despedido hace días injustamente.

Dícese que el presidente de la Sociedad en que figuran éstos huelguistas ha dimitido el cargo por no estar de acuerdo con los que han planteado la huelga.

### EN VILLANUEVA DE LAS MINAS

#### Una comunicación.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Junta directiva de la Unión ferroviaria de Villanueva de las Minas ha enviado a los periódicos una comunicación, en que hace constar las siguientes manifestaciones:

No ha dicho la verdad el ingeniero del Estado que informó al ministro de Fomento negando que se realizaran atropellos en las minas, pues se cometen a diario.

Con este motivo se han declarado ya en huelga parte de los mineros.

El Ayuntamiento está sometido a la voluntad de la Compañía explotadora del negocio.

El alcalde es jefe de contabilidad en las Oficinas, y a los mineros, con este motivo, se les desatiende cuando formulan reclamaciones por accidentes de trabajo.

El médico está de verano y el pueblo carece de asistencia.

Se ha convocado para mañana junta general extraordinaria para declarar la huelga oficialmente, redactar las comunicaciones y nombrar una Comisión que procure una inteligencia entre patronos y obreros.

La Junta ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, al gobernador civil de la provincia y al Comité de ferroviarios, enterándoles de los abusos que se cometen.

Segue la comunicación diciendo que el ingeniero del Estado no inspeccionó los trabajos más importantes del interior de las minas, y que han abandonado los trabajos todos los mineros del interior.

### UN DESCARRILAMIENTO

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El último de los trenes de Liria a Valencia, que llega a ésta a las diez de la noche, ha descarrilado en la estación de Paterna.

Fuó debido el accidente a una falsa maniobra del empleado que sustituía al guardaguías.

La máquina fué a chocar contra el muro de una casa de vecindad próxima a la estación, derribando unos dos metros cuadrados de pared.

Resultaron heridos tres viajeros y una niña, todos leves.

El susto de los viajeros fué mayúsculo. En el tren iba el director de la Compañía, quien suspendió en el acto de empleo y sueldo al maquinista y al jefe de la estación.

### UN RASGO DEL INFANTE DON ALFONSO

## Para los estudiantes

Habiendo renunciado S. A. R. el Infante de España D. Alfonso de Borbón y Borbón a las ventajas económicas inherentes a las matrículas de honor que por brillantes ejercicios obtuvo en los exámenes del pasado junio, y deseando dicho señor que con ellas se beneficie algún alumno aventajado de este Instituto, se abre un concurso de méritos para adjudicar la matrícula gratuita de todas las asignaturas en el próximo curso al alumno que más se haya distinguido por su aprovechamiento y ejemplar conducta en el curso actual. El agraciado recibirá además, por voluntad expresa de S. A., los libros de texto correspondientes a las asignaturas en que obtenga la matrícula.

Son condiciones precisas para optar al mencionado beneficio:

- 1.º Haber sido alumno oficial de este Instituto en el curso actual.
- 2.º Haber obtenido calificación de sobresaliente en todas las asignaturas que cursaran.

Las solicitudes, extendidas en papel de oficio y firmadas por los aspirantes, se presentarán en la Secretaría del Instituto del Cardenal Cisneros, antes de las doce del día 25 del corriente mes, dirigidas al director del mismo.

### NORTE DE AFRICA

## DE NUESTRAS POSESIONES

### El doctor Maestro.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Al dar ayer cuenta de la excursión realizada por el doctor Maestro no pude comunicar, por no conocerlos con precisión, algunos detalles interesantes.

Estuvo el doctor Maestro en casa del kaid El Checha, donde le obsequiaron con dulces moros, hechos y servidos con gran limpieza.

Agasajó El Checha a los visitantes, manifestándoles que se consideraba muy honrado con tenerlos en casa.

Contó varios interesantes episodios de su vida y declaró que por mucho que hiciera por España, nunca pagará bien las mercedes que ha recibido.

A las cinco de la mañana montaron a caballo el doctor Maestro y sus acompañantes, y seguidos de El Checha y jefes de Ulad el Hach, se dirigieron al zoco de Yebara, donde visitaron la casa llamada de Las Trescientas. Esta casa fué construída con el importe de las multas, siendo destinada a lugar donde los moros celebran las juntas y el kaid hace justicia.

En la sala destinada a estos actos figura, al testero, un retrato del Rey D. Alfonso XIII, que los moros conservan con gran cuidado, y debajo una inscripción que dice: «Viva España!».

Después marcharon los excursionistas a Zaio y regresaron a la plaza, pasando el doctor Maestro, como dije anoche, a embarcar en el crucero *Extremadura*.

Anunciase que el jueves próximo, a las tres de la tarde, explicará el doctor Maestro una conferencia en el teatro Reina Victoria y la entrada será pública.

### Tranquilidad.

Según los partes recibidos, continúa la tranquilidad en las posiciones avanzadas del Kert.

### Visita del Sr. Maestro.

PENON. (Miércoles, noche.) El doctor Maestro ha visitado esta plaza, según su promesa, a su paso para Melilla. Llegó en el crucero *Extremadura*, a primera hora de la mañana, acompañado del jefe del Gabinete de campaña Sr. Barrera y del ayudante de campo del capitán general Sr. Costa.

En el desembarcadero aguardaban al doctor Maestro y sus acompañantes el comandante militar Sr. Alcayna y una nutrida Comisión.

Poco tiempo permanecieron los viajeros en la plaza; no obstante, recorrieron detenidamente ésta, tomando el Sr. Maestro muchos y abundantes apuntes.

En diferentes trayectos se acercaron al señor Maestro moros venidos expresos para saludarle.

Antes de volver a embarcar comieron en casa del comandante militar, regresando a bordo satisfechísimos del recibimiento y atenciones de que fueron objeto.

El doctor Maestro, en particular, se muestra muy bien impresionado, haciendo elogios de todos los servicios.

Ahora marchan a Alhucemas y regresarán después a Melilla, no teniendo decidido nada sobre la ruta que desde allí seguirán.

### El doctor Maestro en Alhucemas.

ALHUCEMAS. (Miércoles, noche.) Procedente del Peñón ha fondeado en esta rada, a la una de la tarde, el crucero *Extremadura*, a bordo del cual venía el doctor Maestro, acompañado de los tenientes coroneles señores Barrera y Costa, desembarcando los tres en seguida.

Esperábanlos en el muelle el comandante militar de la plaza y Comisiones civiles y militares de los distintos cuerpos de la guarnición y numeroso público.

Momentos después de fondear el mencionado crucero destacáronse de la vecina playa, dirigiéndose a la plaza, dos botes conduciendo moros amigos deseosos de saludar al Sr. Maestro, con el que hablaron poco después detenidamente, haciéndoles éste varias observaciones y manifestándole ellos que estarán siempre a favor de España.

El doctor y sus acompañantes recorrieron las calles y visitaron todas las dependencias detenidamente, tomando el ilustrado africanista notas muy detalladas y datos históricos. Desde la Comandancia observó con gemelos el campo vecino, quedando admirado de la hermosa vega que desde allí se divisa.

Invitados por el comandante militar comieron luego en la Comandancia, y a las cuatro y media embarcaron nuevamente en el mismo crucero con rumbo a Melilla, siendo despedidos en el muelle por las autoridades, Comisiones y representaciones de los diferentes Cuerpos y por el vecindario, entre el cual se destacaban algunos moros.

### Drama en una faberna

MALAGA. (Jueves, madrugada.) En una taberna de la calle del Huerto de los Claveles se ha presentado Salvador García Lorente, alias *El Botellero*, licenciado de presidio, pretendiendo, como otras muchas veces, beber gratuitamente.

El tabernero se ha negado a servirle. Ha acudido la esposa del tabernero, y entre los dos le han expulsado de la tienda.

Poco después se ha presentado nuevamente *El Botellero*, armado de una faca.

El tabernero, que se llama Antonio Peláez, le ha disparado un tiro, rodando *El Botellero* sin vida.

La bala le ha atravesado el corazón.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### MARRUECOS

Los ranceses en Marrakesh.  
PARIS. El corresponsal en Casablanca de *Le Matin* dice que las tropas francesas permanecerán en Marrakesh, al exterior de la ciudad, tratando, por una hábil política respecto a las tribus, de asentar pacíficamente el dominio y propagar la influencia francesa. Lyautey retrasará la vuelta de Haïd a Tánger.

El residente, después de solucionar la cuestión de Marrakesh, irá a Casablanca, de donde marchará a Rabat a recibir al Sultán, que llegará de Fez.

Interviu con el residente.  
PARIS. El corresponsal en Casablanca de *Excelsior* ha celebrado una entrevista con el residente Lyautey, quien ha manifestado su creencia de que el éxito obtenido por el coronel Mangin tendrá gran resonancia en todo Marruecos.

Lyautey manifestó su intención de ir reduciendo paulatinamente a las tribus hostiles del Sur.  
Ha invitado al Sultán a ir a Marrakesh, con motivo de su proclamación.  
Una vez ya tomada posesión de la ciudad, Lyautey no instalará tropas en su interior. El coronel Mangin se retirará a un montículo que domina a la ciudad, desafiando todo ataque. Si Mangin puede organizar la población de un modo estable, se quedará; si no, volverá prudentemente atrás.

El residente no piensa perseguir a El Hiba. Los franceses rescatados volverán a Francia.  
La peste en Casablanca.  
PARIS. Según despacho, fecha 9, de Casablanca, falleció el enfermo que presentaba síntomas de peste.

Al parecer, se han registrado 15 casos sospechosos, habiéndose tomado medidas de aislamiento.  
Llegada de un cazatorpederos.  
TANGER. Ha llegado el cazatorpederos *Sabretache*.

### SOBERANOS Y PRINCIPES

Visita al Emperador del Japón.  
TOKIO. El Infante D. Alfonso visitó al Emperador por la mañana, quedándose a comer en Palacio.  
Visitó el lugar donde está expuesto el cuerpo del Emperador difunto.  
Ha sido agraciado Su Alteza con el Gran Cordón de la Orden del Crisantemo.

### DIVORCIO Y BATALLA

Furioso, el mayor Szaba, asalta el hotel Central.  
Bañistas aterrados.  
VIENA. Despachos de Budapest dicen que en el balneario de Dornavatra han ocurrido sucesos sangrientos.

Ayer por la mañana salió de una casa-pensión una criada, llevando de la mano dos niños de corta edad.  
Se le acercaron dos damas vestidas de negro y una de ellas empezó a besar a las criaturas.  
Estas correspondieron a sus caricias.  
—¡Mamá!... ¡Mamá!—decían.—¡Llévanos contigo!

La madre las cogió y se las quiso llevar, ayudada de la otra dama; pero la sirvienta se opuso.  
—El señor me reñiría—dijo.—No puedo presentarme ante él sin los niños.  
Se acercaron algunas personas y una de las damas explicó lo que ocurría.  
—Yo—dijo—estoy divorciada de mi antiguo esposo, el mayor Szabo, del 63.º regimiento de línea.  
El Tribunal que anuló nuestro matrimonio me confió la guarda de mis dos hijos.  
Pero el mayor Szabo me los ha arrebatado violentamente y los ha traído a este balneario. He venido, para rescatarlos, en compañía de mi hermana.  
Ellos se quieren venir conmigo. Pero la criada no los deja.  
Lo que se habían acercado, aconsejaron a las dos damas y a la criada se fueran con los niños al Hotel Central, mientras ellos avisaban a la Policía.  
Su consejo fué seguido.  
Pero a los pocos momentos, informado de lo que ocurría, llegó, furioso, el mayor Szabo.  
Vestía de uniforme y empuñaba su espada, que blandía con aire amenazador.  
—¿Dónde están los pequeños?—gritaba.  
Dijéronle que en el Hotel Central, y a él se dirigió con ademán resuelto.  
El gerente negóse a franquearle la entrada, y como insistiera, cerró la puerta.  
—Ya tendría usted noticias mías!—dijo el mayor, alejándose indignadísimo.  
Alarmado el gerente, telefonó a Dornavatra, contando lo que ocurría y pidiendo le enviaran agentes.  
Mientras, el mayor fué en busca de soldados.  
Encontró 18 músicos militares, contratados por la dirección del balneario para dar conciertos vespertinos en los jardines del mismo. Se dirigió a ellos y les preguntó:  
—¿Estáis armados?  
—Sólo con las bayonetas.

—Basta. Depositad vuestros instrumentos en cualquier parte y seguidme.  
Le obedecieron y les condujo al Hotel Central.  
—¡Asultad ese edificio! ¡Forzad su puerta!—ordenó iracundo.  
Ellos desenterraron las bayonetas y se lanzaron al ataque.  
Pero en aquel momento llegaron seis policías de Dornavatra, que intentaron oponerse a los músicos.  
—¡Duro con esa canalla!—gritó Szabo.  
Y, al frente de sus diez y ocho hombres, se lanzó sobre los agentes, que, aterrados, apelaron a la fuga.  
Victoriosos los militares, volvieron a intentar penetrar en el hotel.  
Todos los bañistas acudieron al escándalo y empezaron a protestar a grandes voces.  
Ya cedían las puertas del establecimiento, cuando llegaron otros veinte agentes de Policía, que, sacando sus sables, atacaron a los músicos.  
Estos les recibieron con sus bayonetas.  
Siguió una lucha encarnizada al arma blanca, que terminó con la derrota de los músicos y la prisión de Szabo.  
Cuatro agentes y seis músicos sufrieron heridas de más o menos gravedad.  
Szabo fué llevado ante el Tribunal de Dornavatra, que le impuso una multa de 500 coronas.  
Además se le ha procesado.  
Sus hijos, causa inocente de todo, han salido para Budapest en compañía de su tía y de su madre.

### UNA IDEA DE INGLES

En busca de la Atlántida.  
¿Tesoros en el mar?  
LONDRES. Es muy comentada una noticia que da ayer *The Standard*.  
Un lord inglés, acompañado de varios capitalistas, se ha embarcado para Méjico en Liverpool.  
Va en busca de la Atlántida, el misterioso continente que, según la tradición, unía a Europa con América, y que se hundió en los mares a consecuencia de un cataclismo geológico.  
El citado lord ha dicho a un periodista, antes de partir, lo siguiente:  
«Estoy convencido de que la Atlántida existió.  
Los griegos antiguos hablaban de que sus antepasados tuvieron que resistir y rechazar una invasión terrible de unos hombres procedentes del Océano Atlántico.  
Dichos hombres, llamados atlantes, habitaron una tierra más grande que la Libia y el Asia reunidas.  
La tierra citada comenzaba cerca de las columnas de Hércules.  
Después de batallas colosales, libradas en mar y tierra, los atlantes fueron rechazados por los griegos, unidos ante el peligro común.  
Refieren también los historiadores griegos que la Atlántida se hundió una noche en el mar, quedando sólo sobre las aguas los picos de sus más altas cordilleras.  
En Egipto también existía una tradición análoga.  
Algunos sabios dicen que se trata de una alegoría alusiva a cuentos mitológicos.  
Pero otros han asegurado que la tradición de la Atlántida se basa en un hecho cierto.  
Dicen que las islas Canarias, Madera y Cabo Verde son las partes más altas del continente sumergido.  
Está comprobado que los primitivos habitantes del archipiélago canario, los guanches, eran hombres de gran estatura.  
Así eran también los atlantes a que se referían los griegos, y de que habla Platón.  
Yo creo que la Atlántida comenzaba cerca de la Península ibérica y se extendía hasta la América Central.  
En mi opinión, las islas de que está sembrado el mar de las Antillas son picos de las montañas de la Atlántida.  
Esta terminaba en lo que es hoy el Yucatán mejicano.  
Voy al Yucatán y comenzaré mis investigaciones inmediatamente.  
Utilizaré en ellas seis submarinos y un gran dique flotante.  
En el mar de las Antillas hay grandes tesoros.  
Ellos indemnizarán, a mis socios y a mí, de los grandes gastos que hagamos.»

### CRIMENES SENSACIONALES

Familia asesinada.  
LISBOA. En la aldea de Monte Valerio, a siete kilómetros de Arraodos, provincia de Alentejo, se ha cometido un crimen sensacional.  
Volviendo del río de lavar unas ropas ha sido asesinada una mujer y sus cinco hijos que la acompañaban.  
El más joven recibió la muerte en brazos de su madre.  
Los otros cuatro, dos niñas y dos niños, han sido encontrados muertos a pocos pasos. Todos habían sido degollados.  
Más tarde, el jefe de esta familia fué hallado asesinado en las mismas circunstancias en la montaña.  
Se cree sea autor de esos crímenes un labrador vecino de la familia.  
Tropas republicanas han salido en su persecución, vigilando la finca donde trabaja un último miembro de la familia asesinada, por si el asesino intentase también darle muerte.

### FELICES PERROS!... El Club canino de Londres

Detalles.  
LONDRES. Uno de estos días será inaugurado en la casa núm. 17 del Park Lane el *United Comities Club*.  
La nueva Sociedad no se parecerá a ninguna de las constituidas en Londres.  
El *United Comities Club* tendrá un número limitado de socios.  
Pero estos socios no serán hombres ni mujeres.  
Serán perros y perras.  
Para ingresar en el Club será condición precisa pertenecer a una raza fina, y ser propiedad de una persona del gran mundo.  
Los perros pobres y vulgares, los que sirven a sus dueños para cazar ó para guardar el domicilio ó los rebaños no tendrán derecho a entrar en el novísimo Club.  
Las cuotas que, naturalmente, pagarán los dueños de los afortunados animalitos, serán muy elevadas.  
El Club ha sido decorado con un lujo estupendo.  
Su instalación es magnífica. En ella han sido invertidos muchos miles de libras esterlinas.  
El objeto del Club es hacer que la existencia de los *snohs* cuadrúpedos que á él pertenecan sea lo más agradable posible.  
Una legión de servidores de ambos sexos cuidará de complacerles en todo.  
Dos veterinarios montarán constantemente la guardia, para disputar á la muerte sus preciosas vidas.  
Los perritos de poca edad tendrán á su servicio varias ayas, que les sacarán de paseo en cochecitos especiales.  
Algunos departamentos del Club serán destinados á los amos y amas de los perritos.  
«Gentlemen» y «ladies» podrán reunirse en ellos, charlar y tomar el té.  
Además, habrá otra habitación, situada en la planta baja, que, de fijo, será frecuentadísima.  
Cuando una «lady» salga de compras llevando su perrito y quiera dejarlo en alguna parte para recogerlo luego, se dirigirá al Club, entregarálo á los cuidados casi maternales de una «miss», y ésta se le devolverá sano, salvo, comido y bebido, cuando vuelva.  
La sesión inaugural del Club será un acontecimiento.  
Asistirán á ella los 92 socios que t'ene ya la institución y sus amos respectivos.  
Los perritos ocuparán asientos comodísimos.  
Si la Reina Alejandra lo permite presidirá la sesión inaugural «César», el perro favorito del difunto Rey Eduardo VII.

### ITALIA Y TURQUIA

Los griegos belicosos.  
ATENAS. En Patras, en Missolonghi, en Volo y otras ciudades de Grecia se han celebrado mítines como el celebrado anteriormente en Atenas. Los asistentes han reclamado, en todas partes, la intervención enérgica de Grecia.  
El jefe del Gobierno ha recibido á cinco delegados de esos mítines, á quienes ha declarado que el ministerio comparte la emoción del pueblo. Procederá de modo que se garanticen los intereses y los derechos de los súbditos griegos, de los cuales es guardián, preparándose para los posibles acontecimientos.  
El jefe del Gobierno ha añadido que desea que las relaciones entre Grecia y Turquía sigan siendo buenas, en beneficio de la paz.  
Los periódicos comentan la situación y dicen que Grecia debe intervenir con las armas.  
La proposición Berchtold.  
BERLIN. Según los periódicos, el Gobierno alemán ha aprobado en todos sus detalles la proposición del conde Berchtold.  
En el mar Egeo.  
CONSTANTINOPLA. Se confirma la presencia, hace pocos días, cerca de la isla de Samotracia, de tres buques de guerra italianos.  
Movilización turca.  
CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano acaba de enviar 50.000 hombres á Macedonia. Las fuerzas turcas ascienden, pues, en este momento á 250.000 hombres.  
Insubordinación militar.  
CONSTANTINOPLA. Según informes particulares de los Dardanelos, los reservistas pertenecientes á la división acampada en la costa de Asia se amotinaron, pidiendo que se les licenciara, porque otras tropas han sido ya licenciadas.  
Los sublevados hirieron á dos oficiales.  
A dicho sitio han sido enviados un batallón y una batería con cuatro cañones, para reducir á los amotinados.  
Intento de descarrilamiento.  
ROMA. Dicen de Trípoli que los árabes han intentado de nuevo destruir el ferrocarril de Zanzur.  
Sobre los rieles fueron colocadas varias bombas.  
Turquía y Bulgaria.  
CONSTANTINOPLA. La opinión se resiste á creer que sea inminente una guerra entre Turquía y Bulgaria.  
Numerosas partidas de búlgaros, en efecto, pasaron la frontera y han sido vistas en Kot-

chana, Palanza y Kratovo. Otras se hallan en camino. Pero no parece posible que el Gobierno de Sofía, que está enterado de la concentración de fuerzas turcas, se halle de acuerdo con esos aventureros.  
Una victoria turca.  
CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha declarado que el 30 de agosto se libró en el camino de Misrata Kazar-Ahmed un combate, á consecuencia del cual los turcos árabes han ocupado la importante posición estratégica de Zerruch.  
En Servia.  
BERLIN. De Belgrado telegrafían al *Berliner Tageblatt* lo siguiente:  
«El Banco Nacional ha reducido mucho su crédito. Las casas de banca particulares han seguido ese ejemplo.  
Los reservistas han sido llamados á filas. Esto puede explicarse por la proximidad de las maniobras de otoño, pero también se interpretan esas medidas como el principio de una movilización.  
Sin embargo, en Belgrado se cree que la clave de la situación está en Bulgaria. Servia ajustará su actitud á la de Bulgaria.»  
La ofensiva turca.  
ROMA. Telegrafían de Derna que, al parecer, el enemigo en las cercanías de Derna y Bengazi, quiere hacer ver que se prepara á atacar las posiciones italianas en la costa de Tripolitania.  
Estos ataques intermitentes parecen responder á órdenes de Constantinopla, donde se pretende dar una apariencia de resistencia á la marcha de los italianos hacia el interior, precisamente en el momento en que Europa se inclina á creer que la Libia ha sido ya perdida irremisiblemente por Turquía.  
Contrabando de guerra.  
PARIS. El vapor *Eugene-Rosal*, requerido al efecto, ha detenido al vapor *Latva*, que navegaba con pabellón inglés, y tripulado por marineros franceses.  
A bordo fueron encontradas 25 toneladas de cartuchos, fusiles y armas de caballería.  
El vapor *Latva*, capturado cerca de la isla Kerkennah, ha sido llevado á Sfax.  
La tripulación declara haber dividido cinco torpederos italianos que acechaban al buque contrabandista, pero no pudieron capturarlo porque se encontraba en aguas tunecinas.

### MUNDO ECLESIASTICO

El Congreso Eucarístico de Viena.  
VIENA. El diario «Fremdenblatt» publica declaraciones de monseñor Scapilli, nuncio apostólico, quien dice que el Papa está muy satisfecho del Congreso Eucarístico, que, exento de toda tendencia política, fortifica el carácter de los que hacen profesión de fe católica.  
El «Reichspost» publica una carta autógrafa del Papa, dirigida á la población de la Monarquía, y especialmente á la población de Viena, fortaleza eminente del cristianismo, en la que formula Su Santidad su deseo de que el recuerdo del Congreso sea imborrable y contribuya á desarrollar las creencias y la piedad.  
Termina enviando la bendición apostólica.  
Fallecimiento de un prelado.  
LYON. Ha fallecido el cardenal Couillie, primado que era de las Galias y arzobispo de Lyon.  
Nació el 14 de marzo de 1829, en París.  
Había desempeñado importantes cargos eclesíasticos, entre ellos el de primado de las Galias y obispo de Sidonia y de Orleans.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Nueva línea de vapors.  
RIO JANEIRO. El ministro de Agricultura ha firmado un contrato con las Compañías Generale de Navigacione, Lloyd Italiana, La Veloce é Italia para el establecimiento de una línea especial exclusiva de vapors entre Italia y el Brasil, mediante una subvención de 60 contos de reis por viaje de ida y vuelta, de los cuales 40 los paga el Gobierno federal y 20 el Estado de San Pablo.  
Estos viajes serán quincenales y tendrán escala en Rio Janeiro y Los Santos y alternativamente en Pernambuco y Bahia.  
Asistieron á la firma del contrato el subsecretario de Estado y el ministro de Italia.  
El presupuesto de gastos de Chile.  
SANTIAGO DE CHILE. El ministro de Hacienda y la Comisión de Aduanas se han puesto de acuerdo en lo que se refiere al Presupuesto de gastos correspondiente al año de 1913, resultando una disminución de 28.000.000 de francos. El excedente de gastos rebasará 9.000.000 de francos.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Aviador ahogado.  
ATENAS. El aviador Karamanlakis, que hacia la travesía de esta capital á Patras, cayó cerca de Corinto y se ahogó.  
Del martirologio de las minas.  
KOENIGSHUTTE. Cuatro obreros de la fábrica de aceros que, á pesar de las órdenes en contra, bajaron á un pozo de esta mina, perecieron asfixiados por emanaciones de grisú.

### Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Nueva Orleans participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:  
Faustino Carril, natural de Galicia, de cuarenta y siete años, casado.  
Manuel Boruso, natural de Zaragoza, de ochenta y seis años, casado.  
Tomás Vadell y Valverde, natural de Ibiza (Balears), de sesenta y seis años, viudo.  
Miguel Slibert, de ochenta y ocho años, viudo.  
Nicolás Martínez, de veintisiete años, soltero.  
Miguel Capó, natural de Menorca (Balears), de setenta y ocho años, viudo.  
José Villegas Díaz, natural de Santander, de setenta y cinco años.  
El cónsul de España en La Guaira participa también la de los súbditos españoles Rafael Pérez Pereira, de veinticuatro años de edad, soltero.  
Fernando Martel, de treinta y nueve años, casado, natural de Canarias, agricultor.

### GUERRA Y MARINA

Las maniobras alemanas.  
BERLIN. Son seguidas con profundo interés las maniobras imperiales que se efectúan actualmente en la Sajonia prusiana.  
Los primeros movimientos de las tropas que toman parte en ellas, han tenido como teatro la región comprendida entre Ungeln y Leipzig.  
El general von Moltke tiene la dirección suprema.  
Los periódicos dicen que ya es conocido el supuesto táctico.  
Es como sigue:  
Un ejército (bando rojo), procedente del Este y del Sur, se dirige hacia el río Elba.  
Dicho ejército es mandado por el general von Bulow.  
Otro ejército (bando azul), mandado por el ministro de la Guerra del reino de Sajonia, general von Hanssen, se dirige sobre el Elba para detenerle.  
El bando azul, para las operaciones que emprenda con objeto de impedir al bando rojo el paso del río, contará con la cooperación de barcos de motores de petróleo, provistos de proyectores eléctricos y ametralladoras.  
Los dos ejércitos tendrán seis aeroplanos á su disposición y dos dirigibles.  
Sin embargo, se ha inutilizado uno de éstos, y mientras es enviado otro, sólo maniobrará sobre el Elba el *Parseval* 3.  
Hasta ahora, ambos ejércitos se han limitado á escaramucear, á practicar reconocimientos y á acantonarse sobre las dos orillas del Elba.  
Ayer, el Kaiser, el Rey de Sajonia y el Príncipe real sajón presenciaron los movimientos del bando azul.  
Desde hoy, los invitados del Kaiser y las Misiones militares suiza, japonesa y yanqui podrán asistir á todas las maniobras, en unión de los agregados extranjeros.  
El general Von Moltke ha instalado su cuartel general en el castillo de Ruhetal.  
El Kaiser, que está completamente restablecido de su su catarro, ha decidido utilizar el barracón especialmente construido para él, y que ha sido montado ya en pleno bosque, entre Ungeln y Oschatz.

Proyecto de nuevo barco.  
BUENOS AIRES. Ha sido presentado un proyecto suscrito por diez senadores, pidiendo la construcción de un tercer *Dreadnought*.

### MISCELANEA

El «Buenos Aires».  
COLON. Procedente de Puerto Limón llegó ayer á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Buenos Aires*.

### La Correspondencia de España

Cupón n.º  
**39**  
SORTEO DE LAS BODAS

### AVISOS UTILES

VICHY-CELESTINS  
es la mejor y la más pura agua de mesa.

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN AL DIA

### Regatas.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, tarde.) El Rey salió de Palacio a las diez y media con la Reina Victoria y el general Rodríguez Vera, y en automóvil se trasladó al Club Náutico, donde fue recibido por varios «yachtmen».

En una canoa automóvil del «Giralda» se trasladó el Rey al yate «Hispania», donde regatado, acompañado por la Reina y el distinguido deportista D. Pedro Vignau.

Se jugaron una regata, con varios premios, y la quinta y definitiva prueba de entrenamiento.

Tomaron parte en aquella trece balandros, y ganaron en la regata parcial, el primer premio, consistente en un encendedor de plata, el «Dóriga», de D. Eduardo Gullón, y el segundo premio, un relojito de mesa con la bandera del Club, se adjudicó al «Hispania», del Rey.

En la regata de entrenamiento obtuvo el primer lugar el «Pitusa»; el segundo, «Patricia», y el tercero, «Tonino».

Sumados los puntos de todas las regatas de entrenamiento, se adjudicó el primer premio, copa de la Juventud del Club Náutico, al «Tonino», del Rey, y el segundo premio, una medalla, al «Dóriga», de Gullón.

—Mañana y el viernes se correrán las regatas de balandros patroneados por señoras.

—Terminadas las regatas, desembarcaron los Reyes y regresaron a Miramar, poco después de las once y media.

### Audiencias.

Al medio día recibió el Rey en audiencia a nuestro embajador cerca del Quirinal, D. Ramón Piña; al cónsul de España en Tetuán, Sr. López Ferrer, y al presidente y director técnico de la Cooperativa obrera de la Granja.

### Notas de Miramar.

Es casi seguro que la Reina Cristina emprenderá su viaje a Madrid el próximo sábado, con objeto de asistir al alumbramiento de la Infanta Teresa.

—El ayudante del Infante D. Fernando, duque de la Victoria, marcha hoy con su esposa a Madrid.

—Hallándose el Infante Jaime curado perfectamente de la operación que recientemente se le practicó en Madrid, como han reconocido todos los médicos que le han asistido, el doctor Compañé ha dado de alta a Su Alteza, se ha despedido de los Reyes y marchó hoy a Londres.

—Ha estado en Palacio una Comisión constituida por el presidente de la Diputación, el alcalde y el presidente del Círculo Mercantil, a ofrecer a la Reina Cristina la presidencia de honor de la Junta del centenario, ofrecimiento que ha agradecido Su Majestad.

—Ha llegado el coronel Elorriaga.

### El conde de Romanones.

A las diez y media salió el conde de Romanones con D. Daniel López y D. José Luis Torres con dirección a Bilbao, donde almorzará, y por la tarde seguirá el viaje a Santander.

Regresará aquí dentro de un par de días.

### Hablando con García Prieto.

El ministro de Estado estuvo al medio día en Miramar y al regreso nos recibió.

Nos dijo que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación anunciando que el Presidente del Consejo de Ministros le encargaba de felicitarle por su brillante discurso de ayer en la sesión inaugural del Congreso de la tuberculosis, y le rogaba transmitiera la gratitud del Sr. Canalejas a los Reyes, por haberse interesado por la salud de su hija, así como al Comité organizador del Congreso de la tuberculosis, que también se interesó por la enfermita.

Añadió que el Sr. Canalejas iría mañana a Madrid para celebrar Consejo de ministros y que los ferroviarios de Barcelona y el representante de la Compañía habían celebrado una cordial entrevista y en ella prorrogaron los ferroviarios a seis días el plazo que había dado para contestar a sus pretensiones.

No ocurre otra novedad.

El Sr. García Prieto dijo que había recibido una carta del ministro de Hacienda del Salvador, Sr. Guirola, que, por encargo del Presidente de aquella República, doctor Manuel Araujo, le enviaba 2.000 pesetas, rogándole hiciera llegar a la Reina Victoria 1.000 pesetas con destino al Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia, y otras 1.000 al de María Cristina, instituidos bajo el patronato de las augustas damas, en Madrid.

El Sr. García Prieto cumplió este honroso encargo y las Reinas se mostraron muy agradecidas, rogándole transmitiera su reconocimiento al Sr. Araujo.

Terminó diciendo que no habla conferencia con M. Geoffray y que el Rey asistirá esta tarde al partido de foot-ball, que se jugará en Irún.

### Firma de S. M.

El ministro de Estado sometió a la sanción regia los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.**—Sobre caducidad de varias concesiones mineras.

—Declarando jubilado a su instancia y con el haber que por clasificación le correspondía al gobernador, civil cesante D. Baldomero González Valledor.

**FOMENTO.**—Modificando el art. 21 del reglamento orgánico de la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

—Aprobando el proyecto reformado de la cimentación de un muro de encauzamiento del río Segre, en Lérida.

—Considerando con carácter oficial a la Cámara de la Propiedad urbana de Badajoz.

—Autorizando al ministro de Fomento para ordenar la ejecución del camino vecinal de San Tirso a Sama.

### Congreso de la Tuberculosis.

En el paraninfo del Instituto dieron comienzo hoy las conferencias anunciadas.

—Se han reunido las Secciones del Congreso.

En todas ellas hay mucho entusiasmo.

Concurren personalidades salientes, no sólo de la Medicina española, sino extranjeros que han leído sus trabajos en español.

Empezaron a discutirse los temas fundamentales, de cuyas discusiones se derivarán conclusiones importantísimas, que han de significar un avance poderoso en la lucha contra este terrible mal.

En la Sección de Medicina discutiéronse ampliamente los trabajos relativos al diagnóstico precoz de la tuberculosis pulmonar.

Todos los que intervinieron en las discusiones hicieron gala de sus conocimientos.

—Esta noche, a las siete, dará una conferencia el senador y decano de la Facultad de Farmacia de Madrid, doctor Carracido, en el paraninfo del Instituto.

—Por la noche, en el balneario La Perla, habrá una fiesta en honor de los congresistas.

### Notas de la tarde.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, tarde.) Además de las personas antes citadas cumplieron al Rey los duques de Sotomayor y Ahumada, y los marqueses de Someruelos, Mesa de Asta y Valtierra.

—El Rey y la Reina Victoria salieron a las tres y media de la tarde en automóvil con dirección a Irún, para asistir al partido de foot-ball.

En otro automóvil iban el general Sánchez Gómez y la duquesa de San Carlos.

El ministro de Estado salió también para Irún en automóvil a las cuatro de la tarde.

—El Príncipe de Asturias y las infantas Beatriz y Cristina pasearon en coche por la carretera de la costa.

En igual dirección, y en otro coche, con correo y caballero, pasó el Infante Jaime con su aya, volviendo por la carretera de Loyola.

—La Reina Cristina, con la marquesa de Martorell, marchó en automóvil por la carretera de la frontera, volviendo a Miramar a tomar el té.

—Decididamente la Reina Cristina marchará a Madrid el sábado próximo, en el segundo expreso de las ocho de la noche.

—La Comisión de Acción social contra la tuberculosis ha celebrado una interesantísima reunión, en la que han disertado el abogado de Madrid Sr. Dovat y el inspector general de Sanidad de la Armada, Sr. Fernández Caro, sobre el matrimonio de los tuberculosos.

—El próximo sábado se celebrará una regata para balandros de nuestro Club, en la que se disputarán la copa argentina, donada por el coronel argentino Sr. Oliveira.

—En el segundo expreso de hoy marcha a Madrid el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa.

—El comisario regio del turismo, marqués de la Vega Inclán, ha marchado a Tarracona.

—En el expreso de esta tarde ha marchado a Madrid el diputado D. Vicente Navarro Reverter, secretario particular del ministro de Hacienda.

—En la Asociación de Señoras que preside la Reina Victoria para arbitrar recursos con destino a los soldados heridos en Melilla, ingresaron en la última semana 100 pesetas de la Legación de España en Chile.

Asciende lo recaudado hasta ahora a pesetas 1.069,008.

### Conferencia de Carracido.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, noche.) En el Paraninfo del Instituto ha dado esta tarde una conferencia brillantísima el doctor Carracido.

El Paraninfo estaba completamente abarrotado de gente.

Asistió el Sr. García Prieto, que no quiso presidir y se colocó entre las personas que ocupaban el estrado.

La conferencia del Sr. Carracido ha sido una de las notas brillantes del Congreso.

Disertó sobre el bacilo de Koch, y su discurso fué interrumpido a cada momento por aplausos y signos de aprobación por parte de todos los congresistas y oyentes, incluso el ministro de Estado, que, puestos en pie, le aclamaron.

### Los Reyes en Irún.

A la llegada de los Reyes a Irún fueron recibidos por el presidente del Consejo de Estado, D. Flo Gullón, el senador Sr. Picavea, el gobernador civil, el alcalde, varios concejales y comisiones del partido liberal y conservador.

A la entrada del campo del Club fueron recibidos los Reyes por una comisión, cuyo presidente, Sr. Picavea, ofreció a la Reina Victoria un precioso ramo.

La entrada al campo estaba adornada con follaje y en la puerta se había levantado un arco con expresiva dedicatoria a Sus Majestades.

Al entrar el Rey, la música tocó la Marcha Real.

Los Reyes siguieron con mucho interés el partido.

Obtuvo el triunfo el Athletic Club de Bilbao, por dos goals contra uno de Irún.

Al final se situaron los equipos frente a la tribuna regia, saludando con hurras a los Reyes.

El Rey llamó al capitán del equipo vencedor, le estrechó la mano y le entregó una artística copa, como premio.

Don Alfonso, sin avisar a nadie, llevó esta copa.

Los Reyes se retiraron del campo a los acordes de la Marcha Real y llegaron a San Sebastián a las seis y media.

### El Sr. Moret.

En su residencia del Hotel de Inglaterra, de Hendaya, ha sido hoy visitadísimo el señor Moret por numerosos amigos políticos y particulares y varias importantes personalidades políticas.

Muchos amigos de Moret han expresado a éste el deseo de invitarle a un banquete que en su honor se daría en esta ciudad; pero el ex Presidente del Consejo, agradeciendo mucho la oferta, ha dicho que no podía aceptarla.

Insistieron aquéllos en su ofrecimiento, y a su vez, el Sr. Moret en la negativa.

En vista de esto, muchos amigos del señor Moret se preparan a ir a saludarle en la estación el día que pase por San Sebastián, de regreso para Madrid, que será el sábado próximo.

## EL CONDE DE ROMANONES

### Llegada a Santander.

**SANTANDER.** (Miércoles, noche.) A las siete de la tarde ha llegado de San Sebastián, en automóvil, el conde de Romanones, acompañado de su hijo D. Alvaro, el subsecretario de Gobernación, D. Juan Navarro Reverter y Gomis, y el director del *Diario Universal*, D. Daniel López.

Han ido a esperar al conde de Romanones el gobernador civil, el alcalde, el senador señor Picó y los Sres. Pardo y Agüero.

En el Gobierno civil, donde el presidente del Congreso ha estado descansando, le han visitado las autoridades, Comisiones de varias entidades, Comités liberales local y provincial, senadores Sres. Torre y González Blanco, diputado Sr. García Lomas y el secretario del Congreso, señor conde de Santa Engracia.

El conde de Romanones ha hablado del recibimiento entusiástico que se le había hecho al pasar por Laredo y de la hermosura del paisaje de la provincia.

Mientras hablaba el conde de Romanones, el subsecretario de Gobernación ha recibido un telegrama del Sr. Barroso, participándole que la hija del Sr. Canalejas había experimentado alguna mejoría.

El conde de Romanones ha encargado al subsecretario que telegrafara al Sr. Canalejas expresándole su satisfacción por esa buena noticia.

Poco después el Sr. Navarro Reverter ha celebrado una conferencia telefónica con el Sr. Barroso.

Desde el Gobierno civil se ha trasladado a la casa que en el Sardinero posee el prestigioso liberal montañés D. Leopoldo Pardo, en cuyo domicilio se hospeda el presidente del Congreso.

En la «villa» del Sr. Pardo se celebró, a las nueve de la noche, un banquete, al que asistieron los señores de Pardo; el conde de Romanones y sus acompañantes; el senador señor Picó; los Sres. García Lomas y González Blanco; gobernador civil; alcalde, D. Daniel Pérez; D. Tomás Agüero, Zorrilla, Prieto, Lavín y Brocas.

A tomar café fueron después a la «villa» los diputados provinciales y los concejales del partido liberal y otros correligionarios.

El conde de Romanones, hablando de política, dijo que el partido liberal continuará durante dos años en el Poder, bajo la jefatura indiscutible del Sr. Canalejas.

El sábado será ofrecido un banquete al presidente del Congreso en el Círculo Mercantil, y se espera que el conde de Romanones, con este motivo, hará un discurso político.

## Explosión de un morterete

### Varios heridos.

**CASTELLÓN.** (Miércoles, tarde.) Durante toda la mañana han circulado rumores de haberse alterado el orden público en Villafranca con motivo de prohibirse una corrida de vaquillas, habiéndose de muertos y heridos.

Por informes particulares, pues oficiales no se han facilitado, lo ocurrido es lo siguiente:

Anoche, con motivo de las fiestas que se celebran en dicha población, y mientras se quemaba un castillo de fuegos artificiales, estalló un morterete, produciendo confusión espantosa, atropellándose la gente en la huida.

A consecuencia del suceso, han resultado heridos: gravemente el teniente de alcalde D. José Forla, y leves un guardia y varios espectadores, ingresando algunos en el hospital.

Al teniente de alcalde le ha sido amputada una pierna.

### TELEGRAMA OFICIAL

En Villafranca (Castellón), al disparar anoche un castillo de fuegos artificiales, estalló un morterete, produciendo sus cascos heridas gravísimas en ambas piernas al primer teniente de alcalde D. José Forla, heridas de pronóstico reservado al guardia civil Manuel Barreda y a los vecinos Angel Cano, Manuel Centelles y José Beltrán, y leves a Tecla Pau Marsá.

Han sido todos asistidos.

Los pirotécnicos fueron detenidos por orden del juez.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## TOROS EN PROVINCIAS

### EN PUERTOLLANO

**PUERTOLLANO.** (Miércoles, mañana.) Se ha celebrado en esta localidad una corrida de novillos de la acreditada ganadería de D. Eduardo Onoro, por las cuadrillas de Esparterito y Antonio Cuadra (Antoñete).

El ganado fué grande y bravo.

Esparterito quedó bien en su primero, mostrándose valiente a la hora de matar.

Al banderillear al tercero fué cogido, resultando con una cornada de 16 centímetros de profundidad en un muslo.

Antoñete, que por este motivo tuvo que matar tres toros, estuvo toda la tarde trabajando e incansable.

Agradó muchísimo a los aficionados, tanto toreando, como banderilleando y matando. A pesar de encontrarse abiertas las dos heridas que sufrió en Afover de Tajo el 25 del pasado, estuvo valientísimo y breve con el estoque.

Sus faenas fueron premiadas con constantes ovaciones, y fué sacado en hombros de los cavallistas.

De los banderilleros, Carrillo.

### En OLOT

**OLOT.** (Miércoles, noche.) Los toros de Díaz resultaron buenos.

Lombardini y Pascual Bueno, superiores, entusiasmando al público.

### EN SALAMANCA

**SALAMANCA.** (Miércoles, noche.) Se lidiaron seis reses de Parladé por las cuadrillas del Gallo y Cocherito.

La tarde es buena y la entrada regular.

Primero.—«Chaparrito». Toma cinco varas y mata un caballo.

Barquero y Bizcoqui le cuegan tres pares. Gallo lo pasa de muleta para bajarle la cabeza, lo que consigue, oyendo palmas.

Señala dos pinchazos y dobla el toro.

Segundo.—«Algabefo». Toma cuatro varas. Quedan dos jacos por el arrastre.

Armilita y Limeño clavan dos pares y medio. Cocherito muletea con valentía, siendo aplaudido.

Se tira a matar y deja una tendida que basta.

Dobla el manso.

Palmas.

Tercero.—«Guineo». Gallo le da varios lanceos que son aplaudidos.

Toma el bicho tres varas por una calda y dos caballos.

Cocherito hace buenos quites.

Paradeo el toro por el Chico de la Audencia y Posturas, pasa al último tercio.

Gallo muletea bien y señala un pinchazo sin soltar, sufriendo un acosón.

Sigue pasando, desconfiado, y deja una media alta y delantera.

Pitos.

Los peones ofician de enterradores, y el toro dobla.

Cuarto.—«Veneno», bastante bravo.

Cochero veroniquea, escuchando palmas.

El toro toma tres puyazos.

Prende Cocherito tres pares buenos, coge luego los trastos y brinda la suerte a la actriz María Guerrero, que se halla en un palco.

Muletea en la misma cabeza del toro, da varios pases de rodillas, y después de sufrir un desarme, atiza una estocada delantera, descabellando al primer intento.

Ovación y oreja.

María Guerrero obsequia al diestro con un reloj de oro.

Quinto.—«Lirón». El toro de la tarde.

Lancea el Gallo con lucimiento. Palmas.

Toma el bicho cuatro varas a cambio de una calda y un caballo.

Cocherito, oportuno en los quites.

Gallo para, y después de varios floreos coloca un buen par y dos medios.

Palmas.

Valiente con la muleta, hace una faena soberbia y termina con un pinchazo y una buena estocada.

### EN UTIEL

**UTIEL.** (Miércoles, tarde.) Con un lleno completo empieza la corrida.

Primero.—Cárdeno.

Limeño es ovacionado en quites.

Toma siete varas, por tres caldas y un caballo.

Lolo y Cuco ponen tres pares.

Rosalito hace una faena breve, y deja una estocada superior.

Ovación.

Segundo.—Negro, brocho.

Torea Limeño por verónicas y es aplaudido, así como en quites.

Toma el toro cinco varas sin consecuencias para los de aupa.

Banderilla Limeño, colocando tres pares aceptables.

Después brinda y comienza la faena de muleta con un pase ayudado, siguiendo con otros que se corean con olés.

Entrando bien deja el estoque en las agujas, y aun cuando no llega a media estocada, es bastante para hacer doblar al toro. Ovación.

Tercero.—Berrendo en negro.

Rosalito es aplaudido toreando.

Los dos matadores se lucen en quites.

Cuco pone dos pares de banderillas de las cortas, y Magritas otros dos de las ordinarias.

Rosalito hace una buena faena de muleta y, después de dos pinchazos, agarra una estocada superior. Palmas.

Cuarto.—Jabonero y de buena lámina. Toma cuatro varas, desmonta dos veces y mata un caballo.

Bien banderilleado por Curro Manchado y, Almedro pasa a la jurisdicción de Limeño.

Este, al tercer pase, es cogido y volteado, sin sufrir, al parecer, más perjuicio que la rotura de la taleguilla.

Después del percañe sigue Limeño toreando con valentía y entra a matar con ley, dejando una estocada hasta el puño, superior. Ovación.

Quinto.—negro.

Magritas y Rolo le clavan dos y medio pares, aplaudiéndose al primero.

Rosalito le despacha de media calda, que aplauden algunos, sin duda, la brevedad.

Sexto.—Berrendo en negro, caprote, botinero y bravo.

Toma siete varas con más codicia que poder, derribando una vez y dejando un peno en la arena.

Flinito y Almedro dejan dos pares de rehiletos, cada uno en su turno.

Limeño es aplaudido toreando de muleta, y con el estoque pincha una vez, repite con una estocada entera y termina descabellando. Aplausos.

## ACCIDENTE DE AVIACIÓN

### TELEGRAMA OFICIAL

**LEON, 11.** Me comunica alcalde de Ponferrada que en la fiesta de aviación que allí se celebró esta tarde, al aterrizar aviator Lacombe, que quedó ileso, alcanzó a parte del público, resultando cuatro heridos leves y un contuso.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Abando, D. Juan Ruiz Barrera con la señorita Amelia Alvarez.

En Córdoba, D. Francisco J. Molina con la Srta. Salud Ruiz Martínez.

En breve contraerán matrimonio: En Valladolid, D. Herculano Pinilla con la Srta. Isabel Alonso de Llera.

En Pamplona, D. Cesáreo Castilla con la Srta. María Berasain.

En Logroño, D. José Prieto con la señorita Margarita Vallejo.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Villamarchante, doña Carolina Warbón Marqués.

En Valencia, D. Miguel Sanjuán.

En Renedo, el niño Antonio Calderón.

En Pamplona, doña Vicenta Liptzcos Legaria.

En Santander, D. Manuel Gutiérrez Díaz.

En Orduña, D. Domingo Díaz de Lezana.

En Vitoria, sor María del Socorro.

En Córdoba, doña María de los Angeles Caspio López.

En Bujalance, D. Antonio Moreno Vallejo.

### VIAJES

Han llegado: A Valencia, D. Luis Sánchez Bergón.

A Valladolid, D. Félix Lago con sus hijos, D. Rafael Torrecilla, D. Francisco Martínez.

A Alicante, D. Federico Soto.

A Murcia, D. Angel Guisjarro Martínez.

A Bilbao, D. José María Basterra con su esposa.

A Logroño, D. Prudencio Muñoz, D. Amós Salvador, el capitán D. José Baigorri,

FERIAS Y FIESTAS

EN DOLORES

Los días 13, 14 y 15 del actual se celebran en esta población extraordinarias fiestas y funciones a su Patrona insigne, la Virgen de los Dolores, de Salcillo, en regocijo y acción de gracias de no haber perecido en toda la campaña de Melilla ningún hijo de aquella villa ni de su término municipal.

Y así, habrá el primer día repique general de campanas, disparo de cohetes voladores y de tracas, elevación de globos grotescos, rosario, salve, cinematógrafo al aire libre y, a las doce de la noche, gran alborada.

El segundo día se repetirán los volteos y las tracas, y habrá diana, reparto de bonos a los pobres, misa solemne, cantada por el redactor jefe de «La Unión Católica», y sermón, que dirá el eminente doctor Balsalobre, asistiendo el Concejo municipal.

La parte musical será del gran maestro Perosi.

Después, pasacalle musical, volteo de campanas, disparo de tracas, juegos populares, elevación de globos, procesión general pública, con la veneranda imagen Patrona de la población; música en el Paseo, que ejecutará obras escogidas de Mozart, Bellini, Beethoven, Chapi, etc.; ideal cinematógrafo, y, por último, a las doce en punto de la noche, gran salve a toda orquesta.

El tercer y último día (15), gran diana al amanecer, entrada de otra banda de música, misa de Comunión, reparto de bonos a los pobres, gran misa a toda orquesta, celebrada por el secretario del Obispo de Orihuela, Sr. Hevia Maura, y sermón, que pronunciará el doctor Archent, canónigo doctoral de Orihuela, y a la que asistirán el Municipio y demás autoridades, cantándose la gran misa polifónica del maestro Vilaseca; a las doce, volteo de campanas, disparo de tracas y de cohetes reales, y pasacalles; a las cuatro, juegos populares; a las seis, procesión general por las calles de la localidad y solemne salve a toda orquesta; a las ocho y media, gran concierto musical por todas las bandas; a las nueve, gran castillo de fuegos artificiales con «juegos japoneses», por un polvorista premiado en concurso internacional, y, finalmente y como complemento y fin de todo, una gran verbená desde las diez a las doce de ese mismo día.

A todos estos actos concurrirán los soldados licenciados y los militares del país, que han sido, en primer lugar, los inspiradores de estas extraordinarias funciones religiosopopulares, por gratitud y por devoción.

EN HARO

HARO. Han comenzado las fiestas con extraordinaria animación, llegando los trenes llenos de viajeros. La compañía de Morano debutó ayer con la celebrada obra de los Quinteros Malvaloca, obteniendo un éxito colosal. No se recuerda en esta ciudad campaña teatral más brillante, pues todas las localidades del Teatro Bretón están abonadas.

Hoy ha llegado el aviador Legagneux, esperando sus vuelos con mucha ansiedad por el público. También ha llegado la banda de Portucale, que juntamente con la Municipal, amenizará las fiestas.

Hoy se encuentra la feria de ganados concurrenciada, sobre todo la de ganado vacuno, donde hay millares de cabezas; se hacen muchas transacciones.

Con motivo de la corrida de esta tarde hay una animación enorme. Los trenes de Vitoria y Logroño han llegado abarrotados de aficionados.

Vuelos de Legagneux. Por la mañana se ha elevado M. Legagneux, dirigiéndose hacia Zorrotón; luego ha virado hacia los montes de Villalba, alcanzando una altura de 500 metros, y descendiendo después de diez minutos. Por el fuerte viento que reinaba no ha podido hacer nuevas pruebas, que efectuará después de la corrida.

Han presenciado el espectáculo más de quince mil almas.

LA CORRIDA

Con mucha animación se celebra la corrida.

Los toros de Carreros, regulares; el tercero, foguado, y el quinto, superior. Eusebio Fuentes, bien toreando y desgraciado con el estoque. Al quinto puso tres pares superiores de banderillas.

Paco Madrid, valentísimo; al cuarto lo mató de una monumental estocada, y se le concedió la oreja.

Durante la lidia del quinto pasó volando Legagneux, siendo saludado por el público.

EN PONFERRADA

PONFERRADA. (Martes, noche.) Con extraordinaria animación continúan celebrándose las fiestas en esta ciudad.

Los trenes han llegado hoy atestados de viajeros, con motivo de la fiesta de aviación que se celebrará mañana.

Para el tiro de pichón han llegado varios tiradores gallegos y asturianos de gran fama. La compañía Matilde Moreno, que actúa en este teatro, ha conseguido grandes aplausos.

La población presenta aspecto animadísimo. Las plazas están ocupadas por barranos de tios vivos, que con sus órganos dan alegría y bulla a la ciudad.

EN ALHUCEMAS

ALHUCEMAS. Como terminación de los festejos, se celebró anoche una gran retreta, tomando parte infinidad de niños de ambos sexos, cantando el himno a la bandera.

El acto, que presenciaron varios moros amigos, fué muy solemne. En el vapor correo ha regresado hoy de Melilla la banda de música del regimiento de Mallorca.

EN AYAMONTE

AYAMONTE. (Miércoles, noche.) Se han verificado las fiestas de la Virgen de las Angustias, con gran esplendor y enorme influencia de forasteros, pues gracias a las gestiones del alcalde autorizó el Gobierno portugués la libre circulación de viajeros por la frontera.

Ha cerrado el programa de festejos la celebración de dos números de los más cultos del programa: el concurso de Bandas y el certamen escolar, organizados por el Ayuntamiento, constituyendo estos dos festivales un éxito indiscutible.

ANDALUCÍA

Soldados que regresan.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Ha llegado, procedente de Larache, el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Trae a bordo soldados convalécientes de paducismo.

Dicen los recién llegados que en nuestra zona de Alcázar-Larache no ocurre la menor novedad.

Lápidas conmemorativas.—Fiesta de aviación.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) El día 30 del actual se celebrará la ceremonia de descubrir las lápidas costeadas por las Repúblicas sudamericanas y algunos Ayuntamientos de España, y que están colocadas en la fachada exterior de San Felipe, en donde se reunieron las Cortes famosas.

En el acto, al que se dará gran solemnidad, pronunciarán discursos el ilustre americanista D. Rafael Marfá de Labra, el alcalde y algunos representantes americanos.

Se gestiona que la última fiesta de las que se celebren durante el centenario sea una fiesta de aviación.

Consejo de guerra.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) El día 24 del corriente se celebrará en San Fernando un Consejo de guerra contra el capitán del vapor pesquero *Vord Rober*, de la matrícula de Barcelona.

Este barco averió, al efectuar la pesca, el cable de Alhucemas y el Peñón.

El Centenario de las Cortes.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Con motivo del Centenario de las Cortes, vendrán de Melilla seiscientos moros de Infantería y doscientos de Caballería, que correrán la pólvora.

Nuevo vapor.

El sábado, por la tarde, llegará el *Infanta Isabel*, vapor nuevo de la compañía de Píñillos, que ayer por la tarde realizó pruebas en Glasgow.

Una protesta. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) En señal de protesta por haberse declarado monumento nacional la capilla de San José, los republicanos se proponen presentar en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento una moción proponiendo que dimitan sus cargos todos los concejales y el alcalde.

Despedida al deán. ALMERIA. (Miércoles, noche.) A bordo del vapor «Sister» ha marchado a Valencia el deán doctor Navarro Derax, que gozaba aquí de grandes simpatías.

Las autoridades y numeroso público acudieron al muelle, tributándole una despedida entusiástica.

El incendio de la Delegación. Continúan los comentarios respecto del asunto del incendio de la Delegación de Hacienda.

La opinión no está satisfecha de la Comisión inspectora, por ser la misma que estuvo hace meses sin corregir las deficiencias que entonces se advirtieron. Ha sido encarcelado el arrendatario de contribuciones y se habla de la prisión probable de algunos funcionarios de la Delegación. El Juzgado instruye las diligencias con gran actividad.

El alcalde de Sevilla. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El alcalde D. Antonio Halcón ha recibido infinidad de visitas de autoridades y otras personalidades que han ido a felicitarle por su nombramiento de gentilhombre.

Riña entre hermanos. En el pueblo de Camas han reñido los hermanos Rafael y José Carbonell Medrano.

Este infirió a aquél con una navaja un corte en la cara. La herida se extiende desde la boca hasta la oreja.

El herido ha ingresado en el hospital y su hermano ha sido detenido.

Dehesa incendiada. En la dehesa llamada del «Horinillo», enclavada en el término de Guadalcanal, un incendio ha destruido 1.500 fanegas de chaparral, propiedad del vecino de Badajoz D. Narciso Maeso Cabeza.

Las pérdidas se calculan en 3.000 duros.

CATALUÑA. Fiesta catalanista. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hoy celebraron los catalanistas y nacionalistas el aniversario de la caída de Barcelona, con los actos que hemos ido anticipando días anteriores.

A las doce en punto de la noche se constituyó al pie de la estatua de Casanova, en el paseo de San Juan, la Comisión de la Liga regionalista encargada de ir recibiendo las coronas que se iban entregando para ser depositadas al pie del monumento.

A las doce fué colocada la primera y seguidamente fueron recibiendo más. Del Centro autonomista, donde se celebraba un mitin, salieron en manifestación varios socios con objeto de conducir coronas; pero las fuerzas de Seguridad situadas en las inmediaciones impidieron tal manifestación.

El número de coronas colocadas asciende a 181.

Esta mañana, como de costumbre, en la iglesia de San Justo se celebró una misa de ofertorio en sufragio de los muertos en la jornada que se conmemora.

La función, como de costumbre, ha sido costeada por la Liga de señoras de la Virgen de Montserrat.

Esta noche a las nueve, en el teatro de Apolo, habrá una velada, en la que se representarán obras dramáticas catalanas.

Los beneficios serán destinados a la Asociación de la Prensa catalana. No ha ocurrido ningún incidente hasta ahora.

Sigue la fiesta. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Durante el día y hasta las primeras horas de la tarde, ha continuado el desfile de Comisiones nacionalistas, catalanistas y regionalistas a depositar coronas al pie de la estatua de Casanova, en el Paseo de San Juan.

Alrededor de la estatua siguen los grupos

de entusiastas, haciendo comentarios acerca de las coronas que las diversas entidades llevan.

No ha ocurrido ningún incidente. Algunos chicos, llevando gorra encarnada, venden semanarios catalanistas ó reparten hojas impresas.

La mayoría de las coronas son de flores naturales, hojas de laurel, palma y algunas de cardo.

Todas llevan grandes lazos con los colores de las barras catalanas y expresivas dedicatorias.

El Sr. Lerroux. Esta mañana, en el expreso, ha llegado el diputado Sr. Lerroux.

No le esperaban en la estación más que dos ó tres de sus íntimos.

Petición de indulto. Los presos por delitos políticos y sociales que se hallan en esta cárcel celular han publicado una excitación en los periódicos pidiendo un indulto general con motivo de las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, pero que comprenda también a los presos por delitos comunes.

Los reformistas. Esta semana ó a principios de la próxima celebrarán los republicanos reformistas barceloneses una Asamblea para proceder a la organización local del partido.

Elección parcial. Se ha publicado ya en el «Boletín Oficial» la convocatoria para la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Mataró.

El día 19 se reunirán las mesas, y el domingo 22 serán las operaciones electorales que determina la ley.

Por ahora se sabe que los regionalistas no presentarán candidato. Se ignora si lo presentarán los republicanos.

Expendedor de moneda falsa. SABADELL. (Miércoles, noche.) La Policía ha detenido a un sujeto, supuesto expendedor de moneda falsa.

Se cree que hace tiempo se dedicaba a tan lucrativo negocio.

Choque de trenes. TORTOSA. (Miércoles, noche.) Dos trenes especiales de mercancías han chocado cerca de la estación del Hospital, sin que, afortunadamente, hayan ocurrido desgracias personales.

La línea ha quedado interrumpida largo rato, produciendo el natural retraso de los trenes correos.

Una detención. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha sido detenido por la Policía un individuo llamado Francisco Scala, del que se sospecha perteneció a la banda del bandido Bonnot.

Se le considera como autor del robo a un cobrador del Banco, al que arrojó pimienta en los ojos.

Explosión de un motor. En la fábrica de alfileres de Hugo y Compañía, situada en la calle de la Diputación, estalló con gran estruendo el motor, sin que, afortunadamente, produjera desgracias personales.

Los desperfectos son de importancia. El estruendo causó extraordinaria alarma.

Los catalanistas. Se ha celebrado en el teatro de Apolo la sesión organizada por los nacionalistas y catalanistas, para conmemorar el aniversario de la rendición de Barcelona.

El teatro estaba llenísimo. Dieronse muchos vivas y se cantaron *Els Segadors*.

Terminado el acto, los concurrentes marcharon en nutridos grupos por la calle del Conde del Asalto, hacia las Ramblas, donde la Policía les obligó a disolverse.

Algunos, formando pequeños grupos, marcharon al paseo de San Juan, disolviéndose frente a la estatua de Casanova, sin ningún incidente.

Banquete en un crucero alemán. FERROL. (Miércoles, tarde.) A bordo del crucero alemán «Hertha» se ha celebrado un banquete de honor, al que asistieron distinguidas personalidades.

El comedor estaba espléndidamente decorado.

Sólo se brindó por la prosperidad del Rey de España y por el Emperador de Alemania. Los tripulantes del «Hertha» efectuaron hoy en el puerto diversos ejercicios.

Mañana zarpará dicho buque con rumbo a la ría de Arosa.

El «Princesa de Asturias». A pesar de las gestiones realizadas, se asegura que el crucero «Princesa de Asturias» no entrará en el dique de este arsenal, saliendo para Cádiz con el «Carlos V» el 20 del actual. Allí entrará en el dique de la Compañía Transatlántica.

Conflicto solucionado. FERROL. (Miércoles, tarde.) El ministro de Marina ha teleografiado al jefe de la escuadra ordenándole entre en el dique de este arsenal el crucero *Princesa de Asturias*, procurando esté listo, para zarpar la escuadra el día 24.

Los periódicos anunciaron la disposición por medio de las pizarras, pues el asunto tenía muy intrigado al vecindario y se temía un conflicto, de no quedarse el buque en Ferrol.

De arribada. VIGO. (Miércoles, tarde.) Ha entrado en este puerto el crucero *Cataluña*, remolcando al destructor *Terror*.

El *Cataluña* dirigiase a Cádiz, donde el *Terror* debe reparar las averías que tiene en la popa del acorazado «Jaime I», tuvo la desgracia de que se desprendiera un tablón que formaba parte del andamiaje en que se encontraba, y sufrió una calda, fracturándose el cráneo.

Recogido por los compañeros, fué conducido en grave estado al hospital.

Un crimen. CORUÑA. (Miércoles, noche.) Esta mañana ha ocurrido un sangriento suceso, que ha impresionado vivamente al vecindario.

Un sujeto de pésimos antecedentes y que carecía de domicilio, llamado Ricardo López González, de cincuenta y ocho años y zapatero de oficio, dió varias cuchilladas, y además le disparó dos tiros, produciéndole la muerte, a la anciana de sesenta años Josefa Rosende Veira, tocinera, que gozaba fama de tener buenos ahorros.

El agresor trataba de enamorarse a su víctima con el fin de disfrutar de su dinero. Al ser agredida, la anciana tuvo tiempo de pedir auxilio a grandes voces, acudiendo varios guardias.

El asesino, viéndose perdido, se subió al tejado de la casa de Josefa, y luego, al ver que le perseguían, se arrojó a la calle, fracturándose en la calda una pierna, a más de varias lesiones que se produjo en la cara.

En el cuerpo de la víctima fué encontrado el cuchillo homicida.

VALENCIA. El alcalde de Argel. ALICANTE. (Miércoles, noche.) Mañana llegará el alcalde de Argel.

Permanecerá varios días en esta ciudad, visitando también la población de Elche.

Para la corrida del día 22. El día 22 del corriente lidiarán en esta plaza seis toros de la ganadería de Surga los diestros Minuto, Pazos y Bomba III.

Alijo de tabaco. VALENCIA. (Miércoles, noche.) La barquilla fluvial de la Compañía Arrendataria de Tabacos sorprendió y apresó en la playa de Malvarrosa un laúd que llevaba dos fardos de tabaco y 170 libras de piedadura Genet.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Oh! Estad tranquilo, señor Francisco. Encontraréis siempre a vuestro deudor; no volará; no tengáis miedo. La verdad es que os he molestado.

—¡Viejo astuto!

—¡Viejo? No llega a serlo quien quiere, señor Francisco.

—¡Charlatán sempiterno, basta de discursos, y, sobre todo, no paséis cuidado por lo que ocurre en mi casa! ¡Si no estuvieseis siempre en acecho y escuchando para averiguar asuntos ajenos, los vuestros marcharían mejor y podríais pagar lo que debéis!

El viejo, que ha bajado la cabeza, fija su mirada, muy brillante, de rojo sobre Francisco.

—¡Siempre en acecho! ¡Siempre escuchando!

—Estoy seguro de lo que digo.

—¡Al menos no creeréis que sea por curiosidad.

—¡Bah! ¿Por qué otra causa, pues?

—¡Ah! Pero ya sabéis que es necesario prevenirse.

—¿Contra quién?

—Todos los duendes no están en la lenda, donde se ve a los genios pasar acostado tras de las piedras, a la claridad de la luna.

—¡Basta, Kernic, al hecho!

—A vuestras órdenes, a vuestras órdenes.

—El plazo que os he concedido para que cumpláis conmigo está vencido.

—Hace ocho días, es verdad.

—¿Y qué?

—Paciencia.

—Me debéis doscientos diez y ocho francos.

—Los pagaré.

—¿Cuándo?

—Pronto.

—Hace dos años me repetís eso cada trimestre.

—¡Oh! Pero esta vez...

—Os he alquilado mi casita de la costa en cien francos al año.

—¡No es muy cara!

—¡Claro! Como que desde que estáis en mi casa no habéis pagado un cuarto.

—He tenido buena intención.

—Dinero sería mejor.

—¡Qué queréis, señor Francisco, los duendes me han puesto en la cama muchas veces, enfermo! Soy viejo también, estoy cascado y tullido.

—¡No hay duendes que valgan!

—¡Oh, sí, por desgracia!

—¡Quiero ser pagado!

—¡Ah! Erais más suave en otro tiempo, señor Francisco.

—He sido suave durante dos años; pero se cansa uno a la larga. Y a cada uno lo que le es debido.

El viejo observa nuevamente a Francisco, y al mismo tiempo ve a Melié angustiado, cerca de Lucette, con la mirada fija hacia adelante y como extraña a todo lo que pasa a su lado.

—Sin contar que hace dos años... hace dos años...

Y dudó en explicarse más.

—¡Concluí!

—Hace dos años estabais más próximo a la fecha en que...

Francisco, amenazador, preguntó:

—¿Qué queréis decir?

—¡Eh! Quiero decir que mientras más se aleja uno de la miseria que le ha apretado un momento y se hace uno más rico, más se olvidan los malos días y se hace uno más implacable con los deudores.

—Estáis hoy más charlatán que de costumbre, Kernic, y no es esto para agradecerme. He sido pobre, es verdad, y no lo ocultó, porque todo el mundo lo sabe, además; pero si he debido, he pagado.

—¿Vos debéis? Pagad.

—¡Oh, ya sé que no me daréis el finiquito!

—No contéis con él.

—No cuento con él tampoco. Pagaré. Paciencia, porque hay novedades.

Kernic se irguió y añadió:

—En adelante, los duendes, señor Francisco, no podrán nada contra mí. ¿Queréis saber por qué? Pues muy sencillo: el que me protege contra ellos ha vuelto hoy, por fin, a Locmariaquer.

—¿Y quién os protege?

El viejo pronunció lentamente estas palabras:

—El señor Roberto Duroc, hijo del comandante Felipe, que murió hace ocho años, bien lo sabéis, en la Nochebuena.

Francisco se turba; pero se rehace al momento.

Kernic prosigue:

—El duende que encontré hace tres años cerca del dolmen de Rutual, a media noche, me dijo al oído: «Tu mala suerte cesará cuando el hijo del difunto vuelva al país».

Y después de un rato de silencio, dijo bonachonamente:

—Vos imagináis, quizá, como los demás, que Kernic es un viejo loco. No hay tal; el que viva lo verá. Yo pagaré, señor Francisco.

—Sí, sí, pagaréis. Os doy un último plazo de quince días. ¿Oís? Quince días nada más. No os quejaréis de que no tengo toda la buena voluntad posible.

Kernic quiere responder; pero Francisco le interrumpe con un ademán enérgico.

—Hemos hablado bastante. No tengo tiempo que perder en escuchar vuestras patrañas. Si de aquí a quince días no me habéis entregado la suma, haré embargar y vender vuestros cuatro muebles, para cobrarne lo que se me debe. Emplearé el procedimiento necesario, y de hoy en quince días tendré, al fin, tranquilidad. Está dicho. Ahora podéis iros.

El viejo se irguió y Melié se estremeció. Lucette escuchaba hacia un rato.

—¿Os atreveréis a hacermos embargar los muebles, señor Francisco?

—Me molestaría, sí.

—¿Pondríais en la plaza, en pública subasta, todo lo que me queda de los que ya no viven? ¿Y vería pasar mis pobres y viejos baúles, mis porcelanas, mis estatuas, a manos extrañas? Bien sabéis, señor Francisco, que esto sería como un sacrilegio, como si se abriese la puerta del santo Tabernáculo de nuestra iglesia. Los míos, que duermen en la lenda, sufrirían en sus huesos. Sería como si me cortaseis un brazo ó una pierna. ¡Oh, no haréis eso, no, no lo haréis!

—¡Lo haré a fe de Francisco Loubón! ¡Estáis avisado! ¡Poneos en situación de pagar!

—Señor Francisco, esto os traerá la desgracia!

—¡Veremos!

—¿Es que hay un buen Dios? ¿Sabéis?

—Marchaos, Kernic, creedme; esto es mejor. No tengo más que decir.

Melié se aproximó y dijo con voz dulce: —Sí, marchaos, Kernic, y esperad, puesto que no teméis por el presente a los espíritus.

—Es mucha verdad. Tenéis razón, señora Melié, me voy. Pero si no fuera por mirar a vos, a veces estaría un tentado de sublevarse contra el señor Francisco. Es rudo con la gente que no tiene que reprocharse nada más que no ser rico... como él.

—¿Qué es lo que insinuáis?

—¡Lo sabéis muy bien!

—¡Kernic, marchaos! —dijo Melié, temblando.

—¡Sí, sí, me voy, señora Melié!

Y dirigiéndose a Francisco, añadió:

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
12 de septiembre de 1862.

Al Gobierno ruso preocupan mucho los síntomas revolucionarios que se notan en muchas provincias.

El Gobierno de Kiew está aislado por numerosos incendios. El gobernador, Príncipe de Wasitshilow, ha estado á punto de proclamar el estado de sitio, no haciéndolo por temor á las exageraciones con que la Prensa extranjera había de comentar la noticia.

La ciudad de Kamonez ha sido casi completamente reducida á cenizas. Los incendios presos figuran por lo general estar dementes.

En las provincias del Norte se notan algunas tentativas de afiliación á la *Joven Rusia*, y circulan proclamas, cuyo objeto es paralizar la acción del Ejército, en caso de un conflicto con las poblaciones.

Se ha dicho por algunos que *La Africana*, ópera de Meyerbeer, de que tanto se ha hablado, era sólo un mito; pero muchas personas que han tenido el placer de escuchar algunos de sus fragmentos, afirman que no tan sólo existe dicha partitura, sino que se halla completamente terminada.

Meyerbeer trabaja ahora en la de una ópera cómica.

En estos últimos días han visto la luz pública algunos libros importantes:

El Sr. Amador de los Ríos ha publicado el segundo tomo de su *Historia crítica de la literatura española*; el Sr. Martín Mateos, el segundo tomo de su obra filosófica *El espiritismo*; el señor marqués de Pidal, el segundo tomo de su *Historia de las alteraciones de Aragón en tiempo de Felipe II*, y el Sr. Severo Catalina, un tratado sobre *La verdad del progreso*.

## BISCUIT GLACÉ

Exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condensada.

Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, á 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA

«LA INDIA». MONTERA, 12.

## Monumento á D. Ruperto Chavarrí

En Carabaña se ha inaugurado un monumento dedicado á la memoria de D. Ruperto Chavarrí, descubridor é infatigable propagandista de aquellas aguas.

Fué el Sr. Chavarrí presidente del *Círculo Mercantil* y de la *Cámara de Comercio* y un español á toda prueba, hasta el punto de no transigir con nada que no fuese nuestro.

El monumento es obra del escultor señor Pola y consiste en un esbelto pedestal de carácter moderno, que parece ir perdiendo su consistencia pétrea en las cuatro vértices, para adquirir la blandura del tallo, cuyas hojas y flores se funden en la superficie como ofrendando al finado. En el frente posterior lleva en relieve de bronce los atributos de la industria y el comercio; en los laterales y sobre unas cintas de bronce que atan unas florecillas, cuyas raíces se extienden decorando la base del pedestal, se leen las palabras: «Honradez», «Perseverancia», «Inteligencia» y «Laboriosidad», y de frente una sencilla dedicación.

El busto corona el monumento y es de un gran parecido. Este es de bronce y el resto del pedestal de piedra de cornicabra.

La obra es una nueva demostración de las excelentes aptitudes del Sr. Pola, quien ha recibido muchas felicitaciones por su nuevo acierto.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes é Industrias.

Concediendo un ascenso de 500 pesetas por el cuarto quinquenio de servicios en la enseñanza á D. Alejandro Ferrant, profesor de *Artes y Oficios* de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

—Aprobando las propuestas de premios en metálico á los alumnos de las Escuelas Industriales de Logroño, Linares, Cádiz, Cartagena, Gijón y Santander, y á los de las Escuelas de Artes y Oficios de Palma de Mallorca, Valladolid, Valencia, Almería, Córdoba, Algeciras, Jerez de la Frontera, Málaga, Oviedo y Santiago.

Maestros jubilados.

Han sido jubilados, por edad, los maestros siguientes:

Doña María del Carmen Berceiro Sedano, maestra de Paleogonzalvo (Zamora); doña María Verges y Campo, de Araisús (Lérida); D. Francisco Cortafreda y Abares, de Torrebases (Lérida); doña María García Franch, de Sosés (Lérida); doña Teresa Guardi Burgés, de Barcelona; doña Rosa Olá y Carbonell, de Sentforas (Barcelona); D. Magín Jordana, de Montmajor (Barcelona); doña Francisca Costa, de Torrebases (Lérida); D. Domingo Rou, de Paradelá (Coruña); D. Hipólito Tiscar Velasco, de Mazarecos (Coruña); D. José Rivas Longueira, de Camariñas (Coruña); doña María Ignacia Figueroa Suñé, de Penellas (Lérida); doña Isabel Durán Hermida, de Mazarecos (Coruña); D. Jaime Tugores, de Sion (Balears); D. Juan

Beneján Vives, de Ciudadela (Balears), y D. Sebastián Muñoz de Porreras (Balears).

### FOMENTO

Las huelgas.

Los directores de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía han conferenciado ayer mañana con el ministro y con el director general de Obras públicas, examinando bajo todos sus aspectos las peticiones formuladas por los ferroviarios de la red catalana.

El ministro, al recibir á los periodistas, no les ocultó que la impresión que tiene respecto á las disposiciones de transigencia en que se encuentra la Compañía, es satisfactoria, porque, á su juicio, no ofrece grandes dificultades el acceder á la mayor parte de las diez bases ó peticiones de aquéllas.

La sequía.

Atendiendo á la gran necesidad que hay en algunas provincias castigadas por la pertinaz sequía, y al sinnúmero de peticiones de auxilio que se reciben en el ministerio, el señor Villanueva ha resuelto destinar algunas cantidades de las subastas de obras nuevas que han sido declaradas recientemente desiertas por falta de postores en ocho provincias, y aplicar su remanente á la construcción de obras en aquellos puntos que más perentoriamente reclaman trabajo.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

## TOROS Y TOREROS

Regaterín y Alé.

No tienen absolutamente nada que ver el valiente matador madrileño y el diminuto y habilidoso novillero bilbaíno, pero la actualidad los junta y ella mueve mi pluma de revisor al trazar estas líneas.

A veces se me tacha de ser demasiado regaterinista yo callo. Dejo pasar el aluvión y espero que Antonio Boto toree de nuevo.

¿Qué pasa entonces?...

En Madrid ha toreado dos ó tres corridas en esta temporada, y allí han quedado las estocadas que dió. ¿Las ha mejorado alguien? Creo que no. Aún están relamiéndose de gusto los aficionados que vieron matar á Regaterín.

Vino luego la desdichada temporada de San Sebastián—y que Uclayeta me perdone—, y en aquel ir y venir de toreros le tocó su turno á Regaterín, y según todas las referencias, la estocada de la tarde la dió también Antonio, y con el mismo estoque firmó cuatro corridas para la temporada próxima. ¿Eh? Me equivoco mucho al ser regaterinista in partibus...

Ahora el muchacho ha tomado una cornada que le quita tres ó cuatro corridas; pero estoy seguro que este tropiezo, como los muchos anteriores que ha llevado, no influirá en su ánimo. ¡Ay, si muchos matadores de los que presumen tuvieran el cuerpo como le tiene el valiente madrileño! ¡Ni por la calle de Alcalá pasaban!

Ahora, según el doctor que le asiste, sólo tardará en curar ocho ó diez días, y luego ¡hala! otra vez á dar volapiés, que no hay quien los mejore. ¡Ese es Regaterín!

Ya digo al principio que nada tiene que ver Antonio con el novillero Alé, á quien he visto torear en Bilbao, y cuyos recientes éxitos permiten asegurar un bonito porvenir.

Alé es pequeño de cuerpo, y por lo tanto hay que descontar que no pasa de ser regular matador de toros. ¡Si todos los que se dedican al arte tuvieran la estatura de Francisco Madrid, puede que entonces marcharan las aguas por otros cauces!

Alé es pequeño, pero valientísimo y con una cantidad de torero enorme. Es de la madera de los Bombita, Gallito y Punteret. El muchacho cambia de modillos, banderillea y con la muleta hace faenas de esas que entusiasman, por lo paradas, ceñidas y artísticas.

La expectación taurina actualmente se fija en Posadas y Belmonte; pero yo creo que bien puede añadirse á estos nombres el de Alé, pues el año próximo será solicitado de todas partes.

Según dicen, la temporada de toros que el domingo empieza será breve, y después vendrán las novilladas. ¿Hace, Sr. Mosquera, que venga Alé? Ya verán ustedes si me equivoco al asegurar que el pequeño bilbaíno es torerito que divierte á los públicos.

La sopa más exquisita y nutritiva.  
**ROYAL SOUP**  
PIDASE EN ULTRAMARINOS

EN EL PASEO DE ROSALES

## LAS CARRERAS DE ANOCHE

Organizadas por los industriales del paseo de Rosales se han celebrado anoche en dicho sitio varias carreras pedestres y ciclistas, para las cuales han prestado su cooperación la Sociedad Gimnástica Española y la Unión Velocipedica.

En las diferentes carreras á pie que se celebraron tomaron parte los Sres. Gomollón, López Mateos, López Velasco, Verdasco, Igarreta y Lasheras.

En las ciclistas corrieron Rodríguez, Leblanc, Lajus, Monis, Soto, Guillén y Manchón.

Ambos lucharon por los premios en metálico donados por los industriales.

Estos espectáculos y varias películas que se exhibieron atrajeron al amplio paseo un numeroso público, que quedó altamente complacido del resultado de la fiesta.

HABLA CANALEJAS

## LAS MANCOMUNIDADES

Continúa, en el décimo trabajo de los publicados por nuestro colega *Diario Universal*, tratando del proyecto de ley de Mancomunidades. Es este artículo publicado anoche el que sigue al del domingo, y que recogimos en nuestras ediciones del lunes último.

Solamente con un subtítulo encabeza su trabajo el director del estimado colega, al reflejar en el de anoche sus conversaciones con el presidente del Consejo.

Oportunidad de la reforma.

Recordarán los lectores que en el anterior artículo se trataba de la gestión del proyecto, del supuesto exclusivismo, de los antecedentes liberales, del estudio titulado «Ojeada á Europa». En el que hoy recogemos se hace como una copilación, que es también final de cuanto al asunto de Mancomunidades se refiere.

Peró además, y tomados á la letra, aparecen importantes y categóricas declaraciones del Sr. Canalejas.

Recuerda que el Sr. Maura, en su discurso pronunciado en el Senado, afirmó con elocuentes frases que las llamadas concesiones al pueblo catalán no representan dádivas, mercedes, favor, ni han de otorgarse al precio de un asentimiento perdurable á la irremediabilidad de la ley, siendo lícito que unos la estimen como término, otros como principio, quiénes como estación de partida, de tránsito ó de llegada.

Discurra después sobre las transformaciones del espíritu regionalista en Cataluña, desde las que los mismos catalanes llamaban estridencias hasta las últimas declaraciones conciliadoras del Sr. Cambó.

Recuerda que Moret, Silvela y Maura mostraron en diversas ocasiones inclinación sincera al regionalismo compatible con la unidad de la Patria y la soberanía del Estado.

Considera que cada obra tiene su hora; que esperando á la madurez se pasan los frutos; que lo que hoy puede concederse en condiciones razonables, acaso tenga que acordarse mañana en condiciones peligrosas.

Preceden á las declaraciones del Sr. Canalejas las líneas siguientes:

«Examinando el presidente del Consejo el valor de ciertas censuras le oímos decir con palabra vibrante y acento emocionado, que acaso no acertaremos á reflejar:

«No, no crea nadie que me estimulen motivos subalternos ni arrebatos de soberbia. Respondo (claro está que sometido mi juicio á error) á las más altas conveniencias nacionales cuando apremio para obtener una reforma legislativa que estreche los vínculos de la nacionalidad y haga amable y atractiva la política de los demócratas monárquicos en Cataluña. Nada de impaciencias, de impremeditaciones, ni de sorpresas. Recuerdo que todos los liberales del Congreso, por acción ó omisión, refrendaron el proyecto de Mancomunidades. Digo más: que todos los diputados de España aceptaron las Mancomunidades en las Cortes conservadoras. Recuerdo que ofrecí el proyecto de Mancomunidades, no ahora, sino hace un año, y que han discurrido ya nueve meses desde que á la faz del país hubo de prometer su presentación, y aseguro que en todo ese tiempo no escuché protestas, ni consejos, ni observaciones surgidas del seno del partido liberal, y sólo las conocí hace poco, cuando ya estaba empeñada la palabra, y el honor tanto como la conveniencia pública me impedían retroceder. Afirmito que están aceptadas cuantas garantías aseguran el respeto á las prerrogativas soberanas del Estado, expeditas todas las legítimas intervenciones del Poder público.

«Me alienta el que, aun deseando ir más allá, me ofrecen su apoyo los carlistas, los republicanos, los regionalistas, la inmensa mayoría de la mayoría. Me estimula leer sobre este proyecto, como sobre el de Canarias, juicios alentadores de publicistas extranjeros. Creo en conciencia que con la política seguida por mí en Cataluña, y en la que figuran actos anteriores al proyecto y promesas posteriores al mismo, se han acallado protestas, se han contenido impacencias, pueden disiparse antagonismos.

«Esta es una obra para mí tanto más grata cuanto que debe representar razonablemente una afortunada coincidencia con el partido conservador, cuyas iniciativas no suplanté, sino que recuerdo, asociando todas las fuerzas monárquicas en cooperación estrecha para lograr el éxito. Hice lo que hice ansioso de servir á mi patria, y estoy resuelto, así me cueste jefaturas de Gobierno ó de partido y me obligue á recluirme en mi hogar (obligación para el egoísmo bien sugestiva), á no desistir de mi empeño, recabando con todos los esfuerzos de mi voluntad la inmediata aprobación del proyecto en el Senado. No fijé fechas ni contraje compromisos contados por días, porque hubieran parecido irrespetuosos á la libérrima prerrogativa de la Alta Cámara. Calculé y sigo creyendo que no acabará el año sin que el proyecto sea ley, y creo en conciencia que constituiría un contrato muy gravísimo mayor dilación. Positivo inverosímil encontrar en una Cámara, donde siempre predomina el sentido de Gobierno, obstáculos dilatorios, y juzgo irreverencia insinuar siquiera la posibilidad de obstrucciones.

«Si fracaso no será porque me falte la razón, sino porque no sepa defenderla. Si no fracaso se aventajará más el interés común que mi personal interés, y estoy absolutamente convencido de que si no se votase ahora el proyecto, en un mañana muy próximo votaríamos todos, con más ó menos violencia de nuestro espíritu, fórmulas muy diversas de las que hoy, pues que ya las asentimos antes, deberíamos admitir sin protesta.

«Y, ahora, Dios sobre todo, como dijo en ocasión solemne el inolvidable Martos.»

Después de hacer constar que en Cortes anteriores los Sres. Roig y Bergadá y Sala recordaron, al discutirse el Mensaje, que el Gobierno liberal había ofrecido á la representación catalana leyes descentralizadoras; que poco después, al contestar á una interpelección del doctor Roberts, rechazaba el señor Sagasta el catalanismo, pero se mostraba conforme con que las provincias obtuvieran sus particulares intereses; que en 1905 se formó un Gobierno liberal en el que entró el Sr. Canalejas y en cuyo programa se ofrecía la presentación á las Cortes de un proyecto de ley de Administración local en sentido de conceder al Municipio el ejercicio íntegro de sus facultades privativas, y que muerto el ilustre jefe del partido liberal, al redactar el programa acordado en la reunión de todos los ex ministros, se consignó que *entregarían á las provincias aquellos servicios que pudieran por sí mismas gestionar*; termina diciendo:

«En 1905, llamados al Poder los liberales, anuncian en el discurso del Trono un proyecto de Administración local. La Cámara contesta repitiendo una vez más que *hay que robustecer la vida local*, y cuando al año siguiente los diputados y senadores regionalistas dirigen su manifiesto al País recuerdan que los prohombres del partido liberal al reorganizarse hicieron declaraciones regionalistas firmando el manifiesto en que se consignaban, entre otros, los representantes del señor Canalejas en Barcelona...»

Cataluña y Canarias.

Comienza rebatiendo la razón que existe para calificar de *inconsecuente* al Sr. Canalejas, negándole autoridad para presentar el proyecto de Mancomunidades, si él ha sido siempre enemigo de las expansiones de la vida local.

Y dice:

«Prescindiendo de discursos académicos y políticos hemos de limitarnos á los antecedentes parlamentarios y á la obra de Gobierno. La obra de Gobierno, las palabras y declaraciones ministeriales, comenzando por lo más inmediato, no autorizan semejante acusación. Ciertamente que en el discurso de la Corona de 1910 no se habla concretamente del proyecto de Mancomunidades; pero se dice que «el Gobierno considera necesaria la reforma de la legislación vigente, proponiendo mayores expansiones á la vida local y medios de adaptación á las nuevas necesidades sociales...» sustituyendo la intervención tutelar de los Gobiernos por la acción jurídica de los Tribunales». Después, al discutirse en la presente legislatura sobre el Ayuntamiento de Madrid, el Presidente del Consejo hizo declaraciones, por lo visto olvidadas. En diversas circunstancias, incidentalmente, hablo Canalejas de la expansión de la vida local. Pero hay un hecho que por desatención lamentable de los elementos políticos y aun de gran parte de la Prensa, no fué estudiado, y que revela como ningún otro mucho más que el proyecto de ley de Mancomunidades, é independientemente de toda relación con el problema catalán, el criterio del Gobierno, aun sin tomar en cuenta el importantísimo antecedente del proyecto de ley de exacciones municipales, que implica una política; y el de la ley de Consumos, que ratifica esa política. Nos referimos á la reorganización administrativa del archipiélago canario.»

Haciendo un estudio comparativo de los dos proyectos de ley, deduce y asegura que el de reforma administrativa de Canarias es mucho más radical que el de Mancomunidades, terminando con el párrafo siguiente:

«Salvo las dificultades que suscitaron ciertas desconfianzas entre los diputados de Canarias, la ley, repetimos, mucho más radical, mucho más aventurada que la de las Mancomunidades, y á pesar de imperfecciones que se deslizaron en la forzosa admisión de algunas enmiendas sobre el subalterno extremo de servicios administrativos insulares, pasó en el Senado sin debate y en el Congreso, después de varios amagos obstruccionistas, con breve debate, que sirvió para ilustrar la ley, para dar testimonio de la gran cultura y patriotismo de los diputados canarios, para sellar vínculos de fraternidad entre las islas, de amor entre la Península y el Archipiélago. ¡Y ahora se habla de que faltará el *quórum* para la votación definitiva de las Mancomunidades en el Congreso, y se amenaza con un debate obstruccionista en el Senado! De la subdubia y patriótico de las Cortes no puede eso esperarse, y el Gobierno quedaría vilipendiado si no prestara al problema de las Mancomunidades aquel celo asiduo, aquel interés reiterado, que condujo al éxito la reforma de Canarias.»

## Concierto en Rosales

Hoy jueves, á las nueve y media de la noche, la Banda Municipal ejecutará en el Paseo de Rosales el siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º Paso doble sobre aires gallegos, Montes.
- 2.º Fantasia húngara, Burgmeín.
- 3.º Andante cantable de la primera sinfonía, Beethoven.
- 4.º Obertura de Guillermo Tell, Rossini.

Segunda parte.

- 1.º Oriente y Occidente, gran marcha, Saint-Saëns.
- 2.º Bailable de la ópera *Raimundo Lulio*, Villa.
- 3.º Gran fantasía de *La tempestad*, Chapi.
- 4.º Jota de la zarzuela *El molinero de Subiza*, Oudrid.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

ORDEN BOTIJIL

## Peregrinaciones estivales

NUESTROS RAPIDOS

Sexta y última peregrinación á Alicante y décimatercera de las realizadas en el presente período estival á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Bilbao y Coruña.

Hermanos de nuestro corazón: ¡Cuánta es la alegría que el alma de Nos experimenta al estar en vísperas de dar cima con toda felicidad á las peregrinaciones que, con la voluntad de Dios y el entusiasmo y absoluto apoyo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, siempre incansable en la práctica de las buenas obras, dimos principio el 8 del último julio, y cuánta es, al propio tiempo, la pena que á Nos embarga al considerar que muy en breve habremos de cesar en nuestros ejercicios, viéndonos privados de dirigiros nuestras pastorales, que son una especie de cadenas de amor que á vosotros á Nos unen!

¿Cómo pagamos, congregantes queridísimos, tantas pruebas de afecto, de consideración y de obediencia como á Nos tenéis dadis?

MEDITACION

Consideremos, cofrades, en este mismo momento la suerte que hemos tenido y que seguimos teniendo de pertenecer á una Orden que brinda paz y consuelos, y fraternidad predica, y son todos sus ensueños hacer ver que sin higiene no pueden vivir los pueblos, y meditemos también, y si es posible floremos por todos aquellos prójimos que, la verdad desoyendo, aun en la Orden no ingresaron por apáticos ó tercos, y pidamos al Señor, también con tenaz empeño, los mande á nuestro redil, de amor y cultura Centro.

La última peregrinación, como Nos hemos anunciado, tendrá lugar el 13 del presente, á las cinco menos cuarto de la tarde; pero habiendo Nos sabido que, unos por ignorarlo y otros por sorpresa, tratan de marchar en dicho tren para aparear en La Encina y marchar á Valencia, hemos de decir y declarar á dichos hermanos que no pueden hacer semejante combinación: primero, porque la tal combinación hallase fuera de los Estatutos de la Orden, y segundo, porque el *convoy* no se detiene ni un segundo en la expresada estación.

El que desee ir á Valencia desde Madrid, ha de salir precisamente el 12 del actual, en el tren mixto, á las diez y media de la mañana.

CONSEJO

El hermano de la Orden que esté bien con su bolsillo, no ha de hacer combinaciones según su gusto ó capricho, porque luego el revisor, atento, cortés y fino, le habrá de cobrar el duplo por el simple cartoncito.

Declamamos al principio que estábamos en vísperas de terminar nuestras peregrinaciones con toda felicidad, y así ocurrirá, con el poder de Dios y poniendo cada peregrino de su parte la *ídem* de prudencia que por su bien ha de seguir aportando durante el trayecto, especialmente al pasar por el soberbio puente en construcción que álzase en las proximidades de Aranjuez.

SENTENCIA

A todo peregrino que saque la cabeza al pasar por el puente, ó abra la portezuela del coche en que camine (si es que con vida queda), quedará de la Orden, por imprudente, fuera.

Si, hermanos de nuestro corazón, las temeridades, los caprichos y el «Yo quiero esto porque me da la real gana», tienen sus tropiezos y, en muchas ocasiones, graves consecuencias.

Y no fuera tristísimo que, avisados del peligro que corréis, en él cayesís por irreflexivos?

JACULATORIA

Si todo cuanto se quiere se pudiera realizar, la esperanza moriría y no hubiera sociedad.

Meditad mucho sobre la hermosa y filosófica jaculatoria que Nos hemos tenido á bien otorgaros, y ya veréis la razón que á Nos asiste para haberos hecho disparo tan oportuno.

Cuando esta pastoral escribimos no puede estar el tiempo más favorable para realizar las ablucciones al Jordán, por cuya razón Nos esperamos que, si no tan numerosa como las anteriores, no dejará de ser relativamente notable la peregrinación que ha de realizarse el repetido día 13.

¿Creéis hermanos de nuestros amores que este patriarca, que ha de ser pasto de los gusanos, como cualquiera otro mortal, hallase fatigado y maltrecho por los 13.500 kilómetros?

ros que, próximamente, ha recorrido en su patriarcal visita de Madrid á los puertos del Cantábrico y desde éstos al Jordán?

No lo creáis; lo que sentimos es que no se reanuden desde hoy otras tantas peregrinaciones como acabamos de realizar, porque habéis de saber, que el estar en comunicación con vosotros, á Nos da la vida.

No sabemos si os interesará la salud de Nos; creemos que sí, y por si no nos engañamos, debemos deciros que nuestra salud es grande, á Dios gracias, pues únicamente padecemos un crónico catarro (basta con uno) que pescamos, hace siete años, en una de las peregrinaciones que á Murcia hicimos con motivo de las fiestas de abril, y en cuya capital del Segura tanto arraigo tiene y tanto se ama, por los grandes peces, á nuestra amante Congregación.

Aun cuando un catarro viste mucho, cuando se desempeñan cargos de importancia, como ocurre á Nos, hemos decidido poner los medios para desaharlo, y al efecto, puesto que en Murcia el catarro pescamos, á Fortuna, que es de la provincia, hemos de ir, á fin de echar un refuerzo á los bronquios, y así, aquellos gusanos de que Nos hemos hecho mérito, se entretendrán en Nos lo más tarde posible.

Y para que comprendáis la obligación que más que por Nos, por vosotros tenemos de cuidar de nuestra conservación y veáis la importancia que en el mundo Nos disfrutamos, os diremos: que el vate de Albacete, D. Rafael de Castilla, cantado por Carlos Miranda, ha disparado cariñosamente sobre Nos, con insistencia de que la Hermandad le conozca, el siguiente

SONETO

Al ingeniosísimo escritor D. Ramón Mestre Martínez «Patriarca de la Orden botifil».

Eres el Patriarca venerable de la Orden botifil esclarecida, y á la Hermandad que te ama agradecida le prodigas Tu gracia inagotable.

La dulce Musa, que me inspira amable, pareceme que está enorgullecida al saludar, en grata bienvenida, al Escritor de ingenio insuperable.

Y á los viajeros, congregados, riges; de Tus cofrades eres el serarca que al Jordán salustifero diriges.

Y alcanzas ya el renombre de un Petrarca tan bondadoso, pues que nada exiges, como un sabio y excelso Patriarca.

R. de Castilla Moreno.

Sin permiso de la Asamblea y usando de las facultades que Nos tenemos, declaramos al Sr. Castilla hermano predilecto de la Orden botifil, para que este tan codiciado título pueda agregarle á los muchos que posee y que estampa extensamente en la portada de sus poéticas obras.

Hermanos carísimos: Vamos á terminar este documento, no sin recordaros, aun cuando con pena, que el 13, ó sea el viernes próximo, celebraremos la última peregrinación de las señaladas en el presente período estival.

Cantemos, para finalizar, la primera estrofa del

HIMNO XXXVIII

Gracias, Señor, os damos por haber permitido que ni el menor percance ocurra á la Hermandad, en los viajes diversos llamados botifiles, que todo el mundo admira y elogia sin cesar.

Y si queréis, cantad seguidamente la segunda estrofa del expresado himno, que dice así

Cotma á nuestro Patriarca de gracias infinitas é inspirale consejos en gracia á nuestra grey; y que el año que viene contentos y gozosos todos los peregrinos Canten Tu gloria, Amén.

Hasta el 13, que Nos estaremos en la estación del Mediodía. Que la paz y la salud reinen en vuestras casas y nuestras bendiciones caigan sobre vosotros y descendientes. Así lo desea

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de agosto

PESETAS 50.857

Los Madrazo, 34, pral., Madrid, Tel. 3.546.

Congreso Eucarístico Internacional

Noticias de Viena dicen que pocas veces se ha visto aquella capital tan favorecida y animada como ahora, con motivo de la celebración del Congreso Eucarístico Internacional.

Se hacen elogios anticipados de la solemne procesión que el día 15 partirá de la catedral vienesa y recorrerá las principales vías de la ciudad, para terminar en el gran Palacio Imperial.

Se cree que los congresistas que formarán en la procesión eucarística no bajarán de cien mil, divididos en grupos de docientos hombres, y se añade que la Divina Majestad irá en la histórica y fastuosa carroza de María Teresa, á quien la historia de aquella patria denomina la Gran Emperatriz.

En la misma carroza irá, postrado de rodillas, el cardenal Vanrossum, legado del Santo Padre para el Congreso. El Emperador Francisco José irá á pie, rodeado de su brillante corte de palacios y magnates.

La demanda de tribunas, de sillas y de sifones para ver lo mejor posible comitiva tan numerosa como lucida, es infinita.

CASA REAL

No es cierto que haya llegado S. A. el Infante D. Luis Fernando de Orleans. Estuvo en Málaga, donde llegó en un yate inglés con el Príncipe Pablo de Servia y en el mismo yate navega actualmente con rumbo á Venecia.

El Príncipe Pablo de Servia abandonará Madrid hoy.

Los Príncipes de Baviera salieron anteaayer de Logroño en automóvil, almorzaron en Burgos y durmieron en Valladolid. Al medio día han llegado á Salamanca, donde presidirán la fiesta de la belleza.

En Palacio están preparadas las habitaciones para recibir á S. M. la Reina doña María Cristina.

No hay noticia precisa de la fecha en que la augusta señora llegará á Madrid. Parece lo más cierto que vendrá á últimos de la presente semana ó comienzos de la próxima.

EJERCITO Y ARMADA

Material de Ingenieros.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre los siguientes hechos que se refieren al personal del material de Ingenieros, en general, y especialmente al que reside en Guadalajara.

Se trata de que, con motivo de una real orden expedida por el señor ministro de Hacienda en el Boletín Oficial de dicho ministerio, fecha 3 de diciembre de 1909, el personal de referencia está obligado á adquirir con todos sus recargos la cédula personal que, con arreglo á su sueldo, le corresponda, fundándose para ello en que el citado personal, ni es militar, ni tiene su asimilación, y, por lo tanto, no se halla comprendido en el art. 4.º de la ley de 31 de diciembre de 1881, en la que se consigna que los militares y sus asimilados tienen derecho á la cédula de 9.ª clase, sin recargo municipal.

El Ayuntamiento de Guadalajara, en vista de esta real orden, tomó el acuerdo de cobrar á todo el personal antedicho la cédula personal, según el sueldo que cada uno disfruta, y en esta forma se lleva pagando tres años. ¿No es esto una injusticia? Pues dase el caso de que, en la misma dependencia donde el personal referido presta sus servicios, los jefes y oficiales pagan cédula de 9.ª clase, ó sea de 4,23 pesetas, y el personal mencionado, si cobra 2.000 pesetas de sueldo, cédula de clase 8.ª, ó sea de 11,70 pesetas; si el sueldo es de 2.750 pesetas, la cédula es de 7.ª clase, ó sea de 23,40 pesetas, aparte de lo que corresponda por inquilinato, que si pasa de 300 pesetas anuales lo que se pague de renta de casa, entonces la cédula es de 6.ª clase.

Dos años hace que se solicitó por medio de instancia á S. M. el Rey, á lo que se considerara como militares para dichos efectos al personal de que se trata; pero dicha instancia duerme el sueño de los justos en la Presidencia del Consejo de Ministros, como competencia suscitada entre el ministro de la Guerra y el de Hacienda.

Teniendo en cuenta lo que preceptúa el artículo 5.º de la ley adicional á la Constitutiva del Ejército, no sería difícil encontrar una solución satisfactoria, que redundaría en beneficio de un dignísimo y laborioso personal, como es el del material de Ingenieros. Baja.

Es dado de baja en el arma á que pertenece el teniente coronel de Infantería D. Emilio Pons, por haber resultado inútil para el servicio.

Vacante.

Se anuncia una vacante de capitán de Estado Mayor en el Estado Mayor Central.

Reemplazo.

Se concede el pase á reemplazo á los capitanes de Ingenieros D. Vicente Martorell, D. Adolfo S. Martín, D. José González Juan y D. Juan Vila.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial á los capitanes de Infantería D. Basilio León Maestre, D. Serafin del Nido y D. Manuel Pérez Almendro, al primer teniente de Carabineros D. Mariano Larios, á los de la Guardia Civil D. José Pérez del Hoyo y D. Francisco Monterde, al capitán de Infantería D. Antonio de Fuentes y primer teniente de Idem D. Ramón Olivera.

Excedente.

Se concede el pase á esta situación, en Ceuta, al comandante de Caballería D. Leopoldo García Boloix.

Adquisición de artículos.

Se dispone que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen los anuncios convocando licitadores, con el fin de intentar la adquisición de los artículos que necesitan los parques y fábricas de subsistencias.

Destinos.

Los oficiales recién ascendidos á segundos tenientes de Infantería, por real orden de 9 del actual, son destinados:

D. Fortunato López, á cazadores de Barastro; D. Leopoldo Aparicio, al regimiento de Córdoba; D. Cristino Molina, á cazadores de Llerena; D. César Cabezas, al regimiento de Isabel II; D. José Núñez del Pino, al regimiento de San Marcial; D. Fernando Orduña, á cazadores de las Navas; D. Juan Castañón, á cazadores de Alba de Tormes; D. Antonio Iboleón, á cazadores de Llerena, y D. Carlos de Ayala, al regimiento de Guadalajara.

En la misma Arma son destinados: Coronales Sres. Merino, á vicepresidente de la Comisión mixta de Santander, y Lozano Pérez, á reemplazo en la primera región.

Tenientes coroneles Sres. Arias Camisón, al regimiento de San Marcial; Gil Juste, al de San Fernando; Tapia Téllez, al de Ande-

lucía; San Román Taboada, al de Valencia; Moraques Manzano, al de Palma; Ortega Lores, al de Isabel II, y León Marcos, al de Melilla.

Comandantes: Sres. Goyá, al regimiento de Las Palmas; Bañolas, al de Gula; Berenguer, al de Asturias; Saleta, al del Infante; Ruiz Moure, al de Garelano; Lecea, á la caja de Jaén; Montojo, á la de Valencia; García Mallea, á sargento mayor de la plaza de Melilla, y Feliú á excedente en la sexta región.

Capitanes: Sres. Amador, al regimiento de Otumba; Tabuena, al de Mahón; Gómez Zaldívar, á Arapiles; Prada, á Chiclana; Cantalapedra, á Chiclana; Ruiz Fuertes, á Cantalapedra; Quiles, á la de Barbastro; Rodríguez Cabrera, á la caja de Lucena; Rlo Jorge, á la caja de La Estrada; Martínez Uribe, á la de Villafranca; Andújar, á Melilla; Escario, á Idem; Navarro López, á Idem; Gil Coma, Gómez Abad y Sastre Barrera, á Idem; Rojas Peralta, á la reserva de Alcazar; Latorre González, á la reserva de la Coruña; Candro Pison, á la de Valencia; Albañiz, al regimiento de Cantabria; Sanz de Larín, al de Borbón, y Hernández Couces á secretario de causas de la primera región.

También se publica una propuesta extensa de destinos de tenientes primeros y segundos de las escalas activa y de reserva.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Lugo el distinguido escritor y capitán de Caballería D. Luis Cid Pombo.

Los de Carabanchel Bajo en el festival

En el festival celebrado anteañoche en la Plaza de Toros constituyó la nota alegre y por demás simpática, la numerosa representación que por invitación de los médicos titulares formaban nuestros convecinos los carabancheleros.

Aparte numerosos vecinos, que aisladamente se procuraron su correspondiente billete, los Sres. Garcés y Lejárraga adquirieron, para su distribución entre las autoridades y relacionados, cincuenta billetes de tendido. De éstos, treinta fueron entregados al alcalde para repartir entre concejales y altos empleados, y los restantes, para las respectivas familias de los mencionados galenos organizadores y propandistas del benéfico festival.

La presencia del grupo carabanchelero llamó extraordinariamente la atención del concurso, y entre los que recordamos que formaban aquella simpática agrupación figuraba, en primer término, el alcalde, D. Salvador Tejera; teniente alcalde D. Dámaso Mayor y concejales Sres. D. Antonio Castán, D. Ramón López, D. Luis Mascaraque, don José Morales, D. Isidro Cervera, D. Ricardo Salvadores, D. Claro Gutiérrez y D. Pantaleón Castellanos. El secretario del Ayuntamiento, D. Enrique Rubio; el oficial D. Carmelo Rodríguez y alguaciles. El juez municipal, D. Santiago Esteve; el fiscal, D. Emilio Mompote; el secretario, D. Luis Zalazarro, y el oficial D. Ramón Fernández, con el alguacil correspondiente. El médico D. Manuel Pérez Urquiolá; los veterinarios D. Mariano Huete, D. Tomás Sacristán y D. Pantaleón Cuadrado. Los practicantes D. Nicomedes Cano y D. Carlos Martínez, y los señores don Ramón Barón, D. José Hervás, D. Félix E. Díez, D. Isidoro Huete, D. José Lastra Aparicio y otros muchos, quienes con los ya nombrados médicos titulares D. José María Lejárraga y D. José Garcés Tormos, constituirían la Agrupación carabanchelera, á la que, como hizo públicamente el presidente de la Diputación provincial, D. Alfonso Díaz Agero, saludamos afectuosamente.

COIPEL

ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos, BARQUILLO, núm. 1, FARMACIA.

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo cese en el despacho de los asuntos de la Subsecretaría de este ministerio el director general de los Registros y del Notariado.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido para determinar la sanción legal que debe imponerse en los casos en que se declaran á la exportación vinos dulces de más de ocho grados Beaumé.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría de gobierno de la Audiencia territorial de Burgos.

Hacienda.—Autorizando al alcalde del Ayuntamiento de Sitges para celebrar una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que por la Capitanía del puerto de La Habana no se despachará buque alguno que haya estado atracado al muelle ó muelles del mencionado puerto, á menos que exhiba un certificado de desratización, cuya fecha de expedición no sea mayor de treinta días anteriores á la de la salida del buque.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor de Modelado y Vaciado de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago á D. Francisco Mariño Peñalver.

Nombrando profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid á don Angel Díaz y Sánchez.

Nombrando ordenanzas de la Escuela de Artes y Oficios de Algeciras á D. Francisco Martínez Herrera.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Anunciando que por la Sociedad Monte Iguelde ha sido solicitada la concesión de un tranvía eléctrico desde el túnel del Antiguo hasta la estación inferior del funicular del monte Iguelde.

UNA SOLICITUD

LOS VIGILANTES DE PRISIONES

Los vigilantes de Prisiones han elevado una solicitud al ministro de Gracia y Justicia en demanda de mejoras para el Cuerpo á que pertenecen.

La solicitud dice así: «Ilmo. Sr.: El vigilante que suscribe, por sí y en representación de la mayoría de los de su clase, con el debido respeto, á V. I. expone»

Que en los pasados meses de diciembre y febrero tuvo el alto honor de entregar á V. I. una instancia, suscrita por él mismo y en nombre de todos los compañeros de distintas provincias, en la cual solicitaban las reformas á que aspiran como único medio de salir de su angustiosa situación.

No se nos oculta, ilustrísimo señor, que la situación del Tesoro sea el obstáculo fundamental para alcanzar los tan deseados derechos pasivos, y por ello prescindimos de tal petición, y nos concretamos á suplicar una vez más las dos restantes mejoras á que aludimos en nuestros anteriores escritos, y son:

1.ª Reposición de las plazas de jefes de Vigilancia en las prisiones del Estado y correccionales; y

2.ª Jubilación de los funcionarios que cumplida ya la edad de sesenta y cinco años, continúan prestando sus servicios como jefes de prisión y vigilantes de primera clase.

Conociendo ya este humilde funcionario que suscribe las presentes peticiones el deseo de V. I. de llevar á cabo estas mejoras, tan importantes para la clase á que él pertenece, y siendo obstáculo el carecer de recursos para el aumento que significa la diferencia de sueldo en lo que respecta á las plazas de jefes de Vigilancia, por separado se permite elevar á V. I. un proyecto de reforma, por si de él pudiera utilizarse algo, ya que el mismo presupuesto actual sirve de base para la reforma.

Comprendemos también que para nuestra segunda petición se presenta el grave problema de la situación en que quedarían nuestros compañeros al ser jubilados sin sueldo alguno; mas esto, ilustrísimo señor, puede quedar resuelto modificando el real decreto de 16 de julio de 1908, por el cual, en vez de concedérseles el cargo de vigilantes primeros, sea el de segundos, con lo cual tampoco perjudicarían, como sucede hoy, á los de esta categoría, consiguiendo con ello, á la vez de beneficiar á los ancianos, puesto que el servicio de las prisiones preventivas no es tan penoso, el ascenso consiguiente de los jóvenes á la categoría de primeros, con lo cual los servicios estarían mejor atendidos.

Estas dos mejoras, ilustrísimo señor, son las que la clase de vigilantes primeros espera alcanzar, y por ello encarecidamente suplica á V. I. su alta atención en tan humildes funcionarios, que, confiando en los buenos deseos que atribuya V. I. cuando tuvieren el alto honor de ser recibidos por su digno director, esperan ser atendidos.»

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Navarro Reverter, inmediatamente que llegó á Madrid, se trasladó al ministerio, informándose minuciosamente de cuantas noticias se habían tenido en las últimas veinticuatro horas acerca de lo ocurrido en la Delegación de Almería.

Esto no ha sorprendido, y sin duda los autores han tenido que precipitarlo, en vista de la conducta que por el ministerio se observaba.

Recientemente se giró una visita á aquellas oficinas de Hacienda, y como consecuencia de ella se ordenó hacer una liquidación. Casi á diario se comunicaban instrucciones por el ministerio para que las activaran y solicitábase al propio tiempo noticias respecto de la marcha que aquella llevaba.

Tal decisión debieron observar en Almería por parte del ministerio, que no dudaron se iba con sinceridad á la liquidación y á depurar lo que hubiera, y cuando ese convencimiento llegaron á adquirir, optaron por proceder á la desaparición de todo rastro que comprometiese y pudiera contribuir al esclarecimiento de toda irregularidad.

No tuvieron fortuna en el incendio, por cuanto fueron bien pocos los daños que éste causó.

El Sr. Navarro Reverter no oculta su actitud respecto de este asunto. Está dispuesto á depurar todo lo sucedido y á que se despliegue el mayor rigor, cualesquiera que sean el rango y la influencia de cuantos puedan resultar culpables.

Desde San Sebastián mismo comunicó con los señores ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia para que ambos excitasen el celo de sus subordinados y su ayuda sea lo más eficaz posible en cuanto se persigue.

El señor ministro de Hacienda ha dictado una real orden expresando la satisfacción con que ha visto el celo é inteligencia con que el Sr. Pérez Oliva ha procedido durante el tiempo que ha estado encargado del despacho de dicho departamento.

Se tienen noticias de haber sido detenido el apoderado del arrendatario de contribuciones de Almería.

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer á los periodistas, manifestó que había conferenciado por teléfono con el Sr. Canalejas, el cual le dijo que si hoy su hija continuaba mejor vendría á Madrid, y aprovechando el regreso de los ministros de Hacienda y Marina, se reunirían los ministros á las diez y media en Gobernación. Después del Consejo, el Sr. Canalejas regresará á Otero.

Un periodista extranjero interrogó ayer al Sr. Barroso acerca de la noticia circulada en

Londres respecto á que Francia y España están concertando una alianza.

El ministro de la Gobernación se limitó á contestarle que él no tenía ninguna noticia sobre el asunto.

El gobernador de Granada ha teleografiado al ministro de la Gobernación diciendo que no tiene noticia de la detención del periódico «Vida Nueva», de Motril, y que ha pedido al alcalde informes de lo ocurrido.

El gobernador de Lugo ha teleografiado dando cuenta de la reunión convocada por los gremios, á la cual sólo asistieron los tipógrafos y ebanistas.

Ambos gremios acordaron invitar á los demás á que se cumplan el paro.

A las diez y media, un grupo de huelguistas tipógrafos, acompañado de otros obreros, pretendió entrar en la imprenta del periódico «La Voz de la Verdad», lo cual impidieron guardias municipales y agentes de Vigilancia.

Entre los agentes y los huelguistas hubo un ligero choque. En previsión de que se repita el asalto á la imprenta, y creyendo el gobernador de guardias de Seguridad, dice que ha dispuesto vigilen la imprenta fuerzas de la Guardia Civil.

El gobernador de Badajoz telegrafía que en la madrugada última habían sido colocados nuevamente en la plaza pública de Siruela, los carros para celebrar la capea.

El alcalde de Siruela se comunicaba que procuraba disuadir á los mozos, en vista de esto, el gobernador le ha dado órdenes terminantes para que prenda á los que desobedezcan órdenes gubernativas, entregándolos á los Tribunales, encargándole de paso que pida más fuerza de la Guardia Civil si la necesitase.

Está confirmada oficialmente la detención del arrendatario de contribuciones de Almería, como presunto complicado en el incendio ocurrido en las oficinas de Hacienda de aquella provincia.

Ha ingresado en la Cárcel.

No había anoche nuevas noticias relacionadas con la actitud de los obreros ferroviarios de Cataluña.

El Sr. Barrio llegó anoche á Madrid. Créese que de un día á otro se reunirá el Comité central de los ferroviarios, el cual parece que condena la actitud en que se han colocado los ferroviarios catalanes.

El señor conde de Romanones ha sido objeto en Santander de un recibimiento cariñoso. En el Gobierno Civil le saludaron el obispo, las autoridades civiles y militares, representantes de la Diputación y del Ayuntamiento y otras muchas personalidades.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, á recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo á las condiciones del concurso.

Mundo eclesiástico

El arzobispo de Messina ha publicado una circular llamando la atención de los párrocos y demás sacerdotes de la archidiócesis, disponiendo que se niegue la absolución á las señoras que vayan á confesarse con el escandaloso traje que vienen usando y persistan en llevarlos; que de ningún modo se las dé la comunión cuantas veces se acuerden á la sagrada mesa vestidas de tan escandalosa moda, y que en absoluto se las prohíbe ser madrinas de bautismo.

El prelado termina la circular exhortando á las señoras á que usen una manera de vestir en la que brille la más preciosa virtud de la mujer, cual es la modestia cristiana. —Con objeto de obtener el triunfo de la Iglesia y la moralidad del pueblo se ha reunido por sexta vez en el Tivoli, cerca de Roma, el Convenio católico.

—Ha sido nombrado por Su Santidad arzobispo de Reims el cardenal Luçon, á fin de que presida en su nombre la solemne inauguración del magnífico y monumental Vía Crucis erigido en la montaña contigua á la basílica de Lourdes.

—Por las autoridades de Lugo y el superior de Escolapios en Monforte, se ha firmado un acta para consignar en depósito el célebre y tan discutido cuadro de Van der Goes.

Dicho superior se ha comprometido á custodiar tan hermosa joya artística.

ZENITRAM

Con destino á la biblioteca particular de las Hijas de María de la parroquia del purísimo Corazón, también de María, han sido adquiridos sesenta libros de lecturas recreativas morales y vidas de santos.

Deleites hasta ahora desconocidos

El AUTOPIANO, al hacer experimentar al más lego, al más indiferente una impresión nueva, un deleite desconocido, el de oír música producida é interpretada por él mismo, le convierte en aficionado y le induce á proseguir dedicándose á la música con creciente entusiasmo y con progresiva depuración del gusto. Visítala Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4.

LOS TEATROS

ESTRENOS

EL GOLFO DE GUINEA

Novedades.—A nadie puede extrañar que sea el teatro de Novedades uno de los que en Madrid hacen más largas, brillantes y provechosas temporadas.

La Empresa, teniendo en cuenta que es un teatro popular, ha establecido precios sumamente económicos; pero comprendiendo también que el público merece toda clase de respetos, sacrifica gran parte de las ganancias a tener una compañía buena, a presentar las obras con lujo y propiedad y, en una palabra, a dar por poco dinero lo que otros dan por mucho.

Las tiple que hoy actúan en este teatro, como cobran muy buenos sueldos, visten las obras con gran lujo.

Y el público, convencido de que por lo que paga no puede pedir más de lo que la Empresa le da, llena todas las noches el teatro y así están encantados de la vida el público, la Empresa, los artistas y los autores que en aquel teatro estrenan.

La actual temporada no ha podido comenzar mejor de lo que ha comenzado. El estreno de anoche alcanzó un éxito grandísimo, extraordinario, como yo en Novedades no he presenciado otro.

El golfo de Guinea puede compararse con las mejores de su género. No es ni mejor ni peor que El pobre Valbuena o El terrible Pérez, ó cualquiera de esas que se han hecho cientos de veces.

Los autores han hecho alarde de gracia, pero de gracia fina.

Las situaciones cómicas, los chistes, las frases ingeniosas, tienen al público en constante carcajada.

Yo recomiendo que nadie se quede sin ver El golfo de Guinea, esa obra que desde anoche se hace en el teatro de Novedades y que es una de las más graciosas que se han estrenado en estos últimos años.

La partitura, de los maestros Cayo Vela y Bru, siendo original é inspirada, pierde valor al lado de un libro de tanta fuerza.

El público hubiese suprimido muy á gusto la música, con tal de que la representación del libro no se hubiese interrumpido.

A pesar de esto, se repitieron tres preciosos números.

La interpretación, en conjunto, fué admirable. La señorita Zapatero, como siempre, acertadísima y guapa.

En trajes se ha gastado un dineral. Estrenó tres, vistosísimos y elegantes. Muy bien las señoritas Otero, Alba y Bandirán y la señora Senra.

El notable actor Sr. Idáñez hizo un Guinea delicioso y dijo su papel con gran acierto, por lo que fué aplaudido en varias ocasiones.

Los Sres. Gómez, Romero, Llorens, Alares y Gallo contribuyeron con su acertado trabajo al éxito de la obra.

Los pintores escenógrafos Sres. Gallo y Ripoll han pintado para esta obra tres preciosas decoraciones que, en justicia, se aplaudieron.

La profesora de bailes señora Monroe, tuvo que salir á escena á la terminación de una preciosa danza.

Los autores de la letra, Sres. Jiménez, Paradas y Carrere; los de la música, los artistas, los pintores y la profesora de baile tuvieron que presentarse ininidad de veces en el palco escénico llamados por los insistentes aplausos del público.

Éxito grande para todos.

¡Hay que ver El golfo de Guinea!

DEBUTS

DE PAQUITA CALVO

Eslava.—La incorporación de esta popular tiple á la compañía que actúa en Eslava, la más completa é idónea para el género que cultiva, ha sido un verdadero acierto. Sus anteriores campañas, efusivas y siempre celebradas, dan á esta tiple gran autoridad á la que ella corresponde mostrándose artista de amplio repertorio. Si éxitos alcanzó en el género de zarzuela grande, lo propio hubo de acontecerle en el género chico y pocas habrá que tengan mejor preparación para las operetas que tan en boga están actualmente. Y por cierto muy mercedamente, pues ahí están Lehar, Fall, Straus y otros, que no me dejarán mentir en punto á tener aciertos musicales.

Paquita Calvo, á quien los empresarios y el público americano se disputan, ama á su Madrid y gusta de tornar á él de vez en cuando. Ahora, sólo resta pedirle que su permanencia sea larga.

Ayer, en El conde de Luxemburgo, realizó una labor artística, de segura cantante, de consumada actriz. Conocidos son los méritos que avaloran á esta excelente tiple y no es la ocasión para descubrirlos. Ayer fué agasajada y aplaudida, constituyendo su presentación un triunfo.

Paquita Calvo, vencedora en el escenario de Eslava, será en él elemento importante en el moderno género que allí se explota y donde dignamente puede figurar como estrella.

GACETILLAS

Gran Teatro.—Hoy jueves, y á petición de numeroso público, se representará en sección doble, á las seis y media de la tarde, la aplaudida opereta en dos actos La generala, que tan admirable interpretación tiene por la compañía de este teatro, y muy especialmente por Luisa Rodríguez, Asunción Aguilar, Páco Alarcón, García Romero, Verá y Rebober.

En la presente semana, estreno de la opereta alemana en tres actos La alegre Polonia, éxito del día en los principales teatros de Europa y América. En esta obra hará su presentación la hermosísima primera tiple Carmen Fernández de Lara.

Príncipe Alfonso.—Anteayer fué estrenada en este ideal cinema la emocionante y sensacional película de 1.000 metros, titulada In-

experiencia ó infamia de apaches que, con El hogar destruido, Infidelidad y Ruido de ladrones, constituyen los últimos estrenos de verdadero éxito y atracción.

Cada día son más celebradas por el distinguido y aristocrático público las originalísimas películas del renombrado Max Linder, cuyo último éxito ha sido Amor testarudo.

Benavente.—La película que hoy jueves estrenará este acreditado coliseo, como extraordinaria dentro de su programa siempre ameno y variado, es una que se titula Un instrumento teros de venganza. Es en colores, y en el desarrollo de su interesante acción, que pasa en el país de los leones, intervienen algunas de estas feras, prestando á la trama singulares caracteres de novedad y valor dramático.

El público queda sorprendido y maravillado ante los efectos teatrales que el hombre consigue, utilizando en estas obras de ficción escénica tan peligrosos elementos.

EL "RALLY," AUTOMOVILISTA

Una protesta.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Agradecemos se sirva publicar en el periódico de su digna dirección la siguiente carta que, con esta fecha, dirigimos á varios periódicos de París, Madrid y otras localidades:

«El periódico L'Auto publica el programa de un rallye automovilista á San Sebastián, diciendo que este rallye está organizado con el concurso del Real Club Automovilista de Guipúzcoa.

Este Real Club no tiene ninguna participación ni intervención alguna en la organización de dicho rallye.

Pido, por lo tanto, que nuestra protesta sea publicada, á fin de que semejante afirmación no pueda pasar por cierta.

De usted atento seguro servidor q. b. s. m., el presidente del R. A. C. de G., Jorge Sarrástegui.»

Como explicación de la determinación tomada publicando nuestra protesta, nos creemos en el deber de hacer las siguientes manifestaciones:

Primera. Que el periódico L'Auto, desde el primer momento, al publicar el reglamento del rallye automovilista, usó del nombre de este Real Club, sin su consentimiento y ni siquiera ponerlo en conocimiento.

Segunda. Que á pesar de haberse dado facilidades para que L'Auto pudiera ponerse de acuerdo con este Real Club, á fin de que nuestra intervención estuviese conforme con los reglamentos de la Federación internacional de Clubs automovilistas, han organizado el rallye y publicado los reglamentos sin previa conformidad ni conocimiento; formalidad que es siempre indispensable en la organización de cualquier prueba automovilista, en la que se otorgan premios, y en éste, según L'Auto, los premios representan la importante cantidad de 80.000 francos, de los cuales no nos podemos hacer responsables sin haber tenido intervención alguna en la confección de los reglamentos.

Tercera. Si el rallye de L'Auto hubiera estado organizado con la intervención de otro Club automovilista perteneciente á la Federación, y á pesar de no haberse contactado con este Real Club, tratándose de una prueba que su objetivo es San Sebastián, hubiésemos con gusto prestado nuestro concurso y organizado fiestas en honor de los concurrentes, cosa que en este caso sentimos no poder hacer. Dando á usted las gracias por la publicación de esta carta, quedan atentos seguros servidores, q. b. s. m., el presidente, J. de Sarrástegui; el secretario, Ramón Urcola.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro suscriptor D. José Vidal, de Casa Grande, en la provincia de Murcia, nos escribe quejándose amargamente de que no recibe el periódico.

En quince días, sólo cuatro ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Como esta irregularidad, mucho más frecuente de lo que puede permitirse, perjudica al Sr. Vidal y nos perjudica á nosotros, rogamos al director de Comunicaciones dicte las órdenes oportunas para remediar este mal.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

Vermouth Martini é Rossi-Torino. Venta anual, veinte millones de litros.

Sociedad de obreros tallistas de Madrid.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria el día 18 del actual, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2.

El torneo de El Escorial

El culto escritor Sr. Olmedilla y Puig reseña ayer la hermosa fiesta celebrada en El Escorial, en la que se reprodujo un torneo de tiempo de Felipe II, que mereció entusiásticos elogios de cuantos la presenciaron, y muy especialmente de S. A. la Infanta Isabel.

En dicha crónica, el Sr. Olmedilla y Puig reseña y elogia la magnífica indumentaria que lucieron los personajes que en el torneo tomaron parte; pero sin duda se ha olvidado de manifestar que la casi totalidad de los trajes, armaduras, arneses de los caballos, etcétera, han sido facilitados por el Ayuntamiento de Madrid, procedentes del almacén del teatro Español.

Como, sin duda, se trata de un olvido involuntario de las personas organizadoras de la fiesta, nosotros lo consignamos así, pues es un hecho que se repite muy frecuentemente, y que conviene que llegue á conocimiento del público.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS, Dia 10, Dia 11. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various actions and bonds.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Aliantes, Francos, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with columns for 4 por 100 interior, Nortés, Aliantes, Francos.

CIERRE DE BURSA

Table with columns for Alto Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

SUCESOS DEL DIA

Muerte natural.

El Juzgado de guardia estuvo ayer en la calle de los Cojos, núm. 7, en cuyo piso tercero, cuarto letra B, había fallecido de muerte natural un individuo llamado Bernardo Turró Roselló, que habitaba solo, en condiciones de miseria tan extrema que ni colchones tenía la cama.

El cadáver se hallaba ya en un estado de descomposición que requirió grandes precauciones de higiene para extraerle y desinfectar la misera habitación en que yacía. Bernardo Turró era comisionista de comercio. Su cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

Intoxicación con boquerones.

Millán González, de treinta y siete años, casado, y sus hijas, Teresa y Amelia, de once y cuatro años, respectivamente, sufren una intoxicación de segundo grado por haber ingerido boquerones en descomposición.

El hecho ocurrió en la calle de Hermosilla, número 58. Fueron curados en la Casa de Socorro y pasaron á su domicilio.

Calda casual.

El niño Dionisio Rey Callejo, de nueve años, fué curado en la Casa de Socorro de la Latina de la fractura del fémur derecho, que se había producido al caerse, casualmente, en la costanilla de San Pedro.

Accidente del trabajo.

Un mozo de caballos, Mauricio García López, sufrió un accidente del trabajo en la calle de Ríos Rosas.

La lesión consistió en una herida de pronóstico reservado en el pie izquierdo.

Los perros rabiosos.

En el Hospital Provincial ingresó ayer Juan Muñoz González, que el día 31 del próximo pasado agosto fué mordido por un perro rabioso.

El hecho ocurrió en el pueblo de San Martín de la Vega.

Dos niñas.

Dos hombres, de cincuenta y cincuenta y cinco años, llamados Juan Cárdenas Martínez, barbero, y Pablo San Joaquín Lalana, jornalero, ambos sin domicilio, habían ido á la cola del rancho en el cuartel de María Cristina.

Por si uno debía colocarse antes que el otro en la cola, rifaron, empujándose desde luego á bofetada limpia y sacando á relucir las navajas después.

Consecuencia: que ambos salieron heridos; Juan, levemente en la cara, y Pablo, de pronóstico reservado, en la cara también, pero con una herida de catorce centímetros de extensión.

Pasaron ambos al Hospital Provincial, trasladados por los soldados del cuartel.

El barbero ingresó esta madrugada en un calabozo del Juzgado de guardia.

La otra niña fué entre dos jóvenes, Juan Luque Medina, de diez y ocho años, y Eusebio Lastre Escudero, de veinte, por cuestión de faldas.

Se encontraron en un cafetín; Juan pidió explicaciones á Eusebio; éste le contestó con una bofetada; salieron desafiados, y en la esquina de la calle de Tudescos y plaza de Santo Domingo se formalizó el asunto, resultando Eusebio con una herida de pronóstico reservado en el lado izquierdo, á la altura del décimo espacio intercostal.

Por fortuna, la herida no es penetrante. Pasó, desde la Casa de Socorro, donde fué curado, á su domicilio, calle del Desengaño, 9, piso tercero.

Fatales consecuencias.

El domingo último Simón Rodríguez, de treinta y tres años, viudo, que habitaba con un hijo de cinco años en compañía de Manuel Pombo Hermida, en el callejón de Cabanillas, en el barrio de la Regalada, bajó á un pozo de la casa con el fin de limpiarlo.

Bajó y subió por la mañana sin novedad; pero al descender de nuevo por la tarde para continuar la faena se rompió la cuerda con que bajaba atado y cayó al fondo del pozo.

Extrajéronle entre Pombo y dos albañiles que trabajaban junto al pozo, y aunque Rodríguez se quejaba de grandes dolores en el vientre, no quiso que le viera ningún médico.

Ayer, casi de repente, falleció, sin duda á consecuencia de las lesiones experimentadas el domingo en su caída.

LOS HUELGUISTAS

Ayer fueron detenidos cuatro huelguistas cerreteros, porque un gran grupo de ellos, que no bajaría de 60, se hallaba situado frente á la fábrica de electricidad de la Compañía General.

También fueron detenidos en el camino de circunvalación, frente á la fábrica de Construcciones metálicas, Santos Mollar, Enrique de la Barrera, Luciano Ramos Fermoselle y Benjamin Villaseca Hernández.

Todos éstos formaban parte de un numeroso grupo de huelguistas, del cual partieron varios disparos, hechos contra Julián Cuenca, que salió ileso.

ULTIMA HORA

Visita imperial.

TOKIO. El Emperador ha devuelto esta tarde al Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón la visita oficial que éste le hiciera esta mañana.

La sesión inaugural.

VIENA. Esta tarde se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Eucarístico, presidiéndola, en nombre y representación del Emperador, el archiduque Francisco Fernando, acompañado de varias archiduquesas, tres ministros, el gobernador y prefecto de Policía de Viena y demás autoridades de esta capital.

En el discurso que pronunció el archiduque Francisco Fernando recordó que el Emperador había aceptado el patronato del Congreso, siendo acogidas sus palabras con grandes aplausos y aclamaciones.

Empréstito peruano.

LIMA. El Senado ha acordado hacer un empréstito de diez millones de libras esterlinas, cuya cantidad se destina á la defensa nacional.

1.010 kilómetros en aeroplano.

ETAMPES. El aviador Mr. Fourny ha cubierto 1.010 kilómetros y 900 metros en trece horas, diez y siete minutos y cincuenta y siete segundos, arribando á los demás el título de campeón del mundo.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS



LA SEÑORA

DOÑA LUCILA HERVAS Y CARDEÑA DE SOTO

HA FALLECIDO EL DÍA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. José Soto y Vallejo; hermano político, D. Ramón Vallés; sobrina, doña Ramona Vallés; primos, D. Matías y doña Fernanda Quijada; demás parientes y testamentarios, D. Félix Armero y D. Antonio Urde,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 12, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Antonio Acuña, núm. 5, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

La Funeraria-Preciados, 20.

# La Correspondencia de España

ADMINISTRACION:  
Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8  
TELÉFONO 1.767  
REDACCION Y TALLERES:  
Calle del Factor, números 5 y 7

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Diríjase la correspondencia: La de Redacción á Factor, núm. 7. La Administrativa á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

## ESPECTACULOS DEL DIA 12.

**APOLO.**—7.—Las mujeres de D. Juan.  
9,15.—La suerte loca.  
10,30.—La cocina.  
11,30.—Las mujeres de D. Juan.  
**GRAN TEATRO.**—6,30.—La generala.  
10,45.—La generala (doble).  
**ESLAVA.**—7.—La mujer divorciada.  
10,30.—Princesitas del dólar.  
**COMICO.**—6,30.—La reina del Albaicín.  
10,45.—La reina del Albaicín (doble).  
**CERVANTES.**—10.—La fuerza bruta.  
11.—El enemigo de las mujeres (doble, tres actos).  
**NOVEDADES.**—6.—Montaña de oro.  
7,15.—Amor y fuga.  
9.—El viaje de la vida.  
10,15.—El hambre nacional.  
11,30.—El golfo de Guinea.  
**MARTIN.**—7.—El famoso Colirón.  
9,15.—Los granujas.  
10,30.—La borrica.  
11,45.—La alegría del batallón.  
**LATINA.**—6.—San Juan de Luz.  
7,15.—La verbena de la Paloma.  
9.—Perfecto Caballero.  
10,15.—La gollerancia (estreno).  
11,30.—El arte de ser bonita.  
**IMPERIAL.**—6,30 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Dos grandes secciones de películas. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa.  
**PRINCIPE ALFONSO.** Ideal Cinema. Sección continua de 5,30 á 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.  
**BENAVENTE.**—De 6 á 12,30.—Sección continua de cinematógrafo.  
Todos los días estrenos.  
**PALACION DE PROYECCIONES** (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 á 9 y de 9 á 12.—Exhibición de cuantas novedades crean en cinematógrafo.  
**TEATRO NUEVO.**—De 6 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Dos secciones de cinematógrafo.  
**MADRILEÑO.**—Secciones de 6,30 á 9 y de 10 á 1, de cine y variedades.  
Debuts: Las hermanas Damedel, Clavellina, La Gitana, Balbina Valverde y Carmelita Chacón.  
**ROMA.**—De 6 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Sección continua de cinematógrafo.—Cambio diario de películas.  
**TRIANON-PALACE.**—De 6 á 12,30.—Cine artístico, especial.  
**CINEMA-IMPERIO** (Atocha, 115).—8 á 12,30.—Sección continua de cinematógrafo al aire libre.—Estrenos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón de Cazadores de Madrid.  
**CINEMA TOGROFA** (Atocha, frente á Carreras).—Secciones continuas de 6 á 12,30.—Conciertos tarde y noche.—Tiro al blanco y otras atracciones. Peonato de lucha grecorromana.—Tiro al blanco.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 12.—Santos Leoncio, Serapión, Valeriano, Macedonio, Teodoro y Tacio, mártires; Santos Juvencio, Siro, Silvano, Guido y los Beatos Mirón y Tomás confesores.  
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena á Nuestra Señora de la Salud; á las nueve misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía; procesión de reserva y Salve.  
En la capilla del Ave María (Atocha, 14), función solemne al Dulce Nombre de María, á las diez y media, predicando D. Mariano Benedicto, y terminada la misa, comida á 40 mujeres pobres.  
En la parroquia de San Agustín, ídem, á las nueve y media, siendo orador un P. Agustino.  
En las Monjas de Santa Isabel, á las diez, la fiesta anual á San Bernabé, siendo orador D. Manuel Uribe.  
En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), continúa novena á la Impresión de las Llagas de San Francisco, y será orador, por la tarde, á las cinco, D. Leoncio Santiago.  
En San Millán, continúa la novena á Nuestra Señora de Guadalupe; por la tarde, á las seis y media, predicará el P. Dámaso Fuentes.  
En el Buen Suceso, ídem, ídem sigue el septenario á Nuestra Señora de los Dolores; predicando por la tarde, á las seis, el padre José María Rubio.  
En San Marcos, ídem, á las seis y media, el señor cura párroco.  
La misa y oficio son de San Lorenzo Justino.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Andrés, San Ildeonso, Comendadoras y Escuela Pía de San Fernando.  
Espíritu Santo, Adoración nocturna.  
Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.  
El próximo domingo, á las once de la mañana, y en honor del Dulcísimo nombre de María, se verificará en la Cripta de la Almudena, á la Santísima Virgen de este nombre y á expensas de la Hermandad del Rosario Cantado, una solemne misa con S. D. M., manifiesto y sermón que predicará un buen orador, y cantándose, como final, la salve de Nuestra Señora.  
La parte musical la desempeñará la capilla Isidoriana que dirige el maestro Asensio.  
Se desean cada población Mayor de 10.000 habitantes, una persona que se encargue de fijar carteles de 64 por 55. Dirigirse en seguida, por carta, con precios y condiciones á Mr. Brouet, Hermanal, 27, primero. San Sebastián.  
**Academia "EL NORTE,"** CARRERAS MILITARES Arenal, 15, Madrid. PIDANSE REGLAMENTOS  
Amoneda urgente de muebles y libros. Valverde, 6, 3.ª deha. de 4 á 7 tarde.  
**PLANOS** se hacen y dibujan. Apartado, 614.



EL ILMO. SEÑOR

# D. Carlos de la Casa y Carnicer Navarro-Goyonete

## Y PASCUAL DE TORLA

CONDE DE LA TORRE DE SAN BRAULIO

TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA, COMENDADOR DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA ORDEN DE CARLOS III, DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, CONDECORADO CON LA CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, DEL MÉRITO NAVAL CON DISTINTIVO BLANCO, ETC., ETC.

### FALLECIO EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Su inconsolable esposa, doña Carolina García-Calamarte; sus hijos, D. Enrique, D. Eduardo y doña María de la Gloria; su madre, doña Presentación Carnicer; hermana, doña Elena; padre político, D. Enrique García-Calamarte; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

El funeral que se celebrará el día 13 en la iglesia parroquial de Santa María, de la ciudad de Alcalá; y las misas que en Madrid se celebrarán el día 12 en la parroquia de San Pedro (iglesia de la Paloma), y todas las del día 14 en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA

ó Fuente Agría, estación VACAR-VILLAHARTA

#### NO CONFUNDIRSE! AÑO 39 DE EXPLOTACION

DIABETES, ANEMIA, CLOROSIS, HIGADO Y VIAS URINARIAS

TEMPORADAS: del 15 de abril á 30 de junio y del 1.º de septiembre á 15 de noviembre.—Para datos y pedidos de agua, al Administrador de Fuente Agría (Córdoba) estación de Vacar Villaharta, durante la temporada. En otras épocas, á los Sres. CERVILLO y VILLAREJO, Lovers, 4, Córdoba.

### ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

CAJLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia.

La correspondencia al Director, D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

### INGENIEROS DE CAMINOS

ACADEMIA dedicada EXCLUSIVAMENTE á la preparación para el ingreso en la preparatoria y curso preparatorio de la Escuela.

Director: FELIX ALONSO-MISOL.—INGENIERO DE CAMINOS.

Reservados los derechos de la preparación y curso preparatorio de la Escuela. Se remite gratis folleto con amplios detalles de la carrera, el Reglamento de la Academia y Prog. de ingreso.

MAGDALENA, 2.—MADRID.



LA EXCMA. SEÑORA

# DOÑA MARIA ANTONIA AGUILAR Y SOLIS

VIUDA DE JIMENO DE LERMA

### FALLECIÓ EL DIA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1912

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés y el 13 en la de Nuestra Señora de la Concepción (Barrio de Salamanca) serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido las indulgencias acostumbradas. (10)

### SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Haren, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio: 6 pias. estuche. Preciados, 6, PUIG.

### AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y

#### Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y vendidas, la

#### CASA

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

### CAFES

Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracollito y P. R. ó 5,40 pts. kilo. Ocho olates á brazo. Plaza Santa Ana, 12.

### ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor Sal, 2 al 4; Pza. Mayor, 31.

### DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

#### HEMIRONINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pidase en farm.

### La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA

PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán

Augusto Figueroa, núm. 16. MADRID

### CAMAS DORADAS

Restauración, reforma y con posturas Precios baratos. Avisos Cabeza, 34. Fábrica.

### El Hórreo

La mejor sidra Champagne Probarla para persuadirse.

### LINEA PINILLOS

SERVICIO RÁPIDO DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

VIAJE DE CÁDIZ Á BUENOS AIRES EN 14 DÍAS por el nuevo y lujoso vapor correo español de 16.500 toneladas, con dos máquinas y doble hélice.

### INFANTA ISABEL

VIAJE DE INAUGURACION

Salida de Barcelona, el 28 septiembre actual.  
> de Valencia, el 29 >>>  
> de Almería y Málaga, el 30 >>>  
> de Cádiz, el 1.º octubre próximo.

Este buque es el mayor y más rápido de la Marina Mercante Española.

Departamentos de gran lujo, de preferencia, salones de lectura, de música, bar, etc., etc. Comedores especiales y magníficos alojamientos para el pasaje de tercera.

Para reservar plazas, diríjase los Sres. Viajeros á los Consignatarios de la Compañía:

En Barcelona: D. Rómulo Bosch y Alsina, Paseo de Isabel II, 1, 1.º  
En Valencia: Sres. Requena é Hijos.  
En Almería: Sr. D. Luis Gay.  
En Málaga: Sra. Viuda de P. López Ortiz.  
En Madrid: Agencia de la Compañía, Tetuán, 14.

DIRECCION EN CÁDIZ: PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª, Plaza de San Agustín, 2

### El Purgante Ideal

es la

## Pildora del D' DEHAUT

147, rue du Faubourg St-Denis, Paris

Fácil de tomar, No necesitando ningún preparativo, nunca provoca repugnancia.

Suprimiendo la dieta, no debilita al enfermo.

No exigiendo descanso en el cuarto, no ocasiona ninguna pérdida de tiempo.

Más activa que todas las similares, es, por consiguiente, más barata.

PURGATIVA, 2 á 3 pildoras. LAXATIVA, 1 pildora.

### ILUMINACIONES ELÉCTRICAS

Procedimiento rapidísimo con el nuevo material.—Proyectos y presupuestos gratis.—SILVA, 12.

### Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversario con grandes rebajas.

NOTA. A casas particulares y hoteles se proporcionan gratuitamente toda clase de servidumbre.

9, PEZ, 9.—Teléf. 3768

### SOCIEDAD "HIDRAULICA SANTILLANA"

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir un dividendo de 5 por 100 á las acciones, á cuenta de los beneficios del primer semestre del ejercicio actual, á saber: 13,5 pesetas por cupón, deducidos ya los impuestos de utilidades y timbra de negociación.

Dicho dividendo se pagará contra cupón núm. 15 de las acciones núm. 1 á 15.000 inclusive, desde el día 15 del corriente, en el Banco Español de Crédito, en Madrid, y Arnau Gari, Nueva de San Francisco, núm. 7, en Barcelona.—El Presidente del Consejo de Administración, El Marqués de Santillana.

### Colegio de la Concepción

de 1.ª y 2.ª enseñanza y lenguas vivas por los nuevos métodos, con práctica constante del Francés. Local amplio con cuarenta y ocho huecos en sus fachadas que dan gran ventilación y luz abundante en sus salones, aulas, capilla, gimnasio, etc. Profesorado: 16 con sus títulos académicos. En los exámenes oficiales de junio 15 sobtes, 86 notas, 13 a. y 2 susps. (81, 02 por 1.0 de sobtes y notas). Queda á la rta la matrícula, MARQUES DE LA ENSEÑADA, NUM. 3.

seguro administrativo por el mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6, Casa la más antigua

### Carreras Militares

Profesorado Militar. Más de 80 alumnos Oficiales. Internado. Imparcial día 12. Herald día 13 y A B del 14, traen nombres de profesores y de ingresados. ALCALA, 6. Academia.

### CORREDORES

con sueldo y comisión necesitamos en Madrid para venta máquinas de escribir, primer orden, acreditadas y con grandes ventajas para compradores. Ofertas con referencias.—Lista de Correos, edición 27.637.

### ESMALTE ORO LAVABLE

MARCA "EL SOL" (PATENTADO)

Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Caja, 1,50 pesetas; por correo, 2 pesetas. Casa especial en colores, barnices y esmaltes. Concederá la primera en surtido en brochas pinceles y útiles para la pintura y decoración.—Eduardo Díaz Herrera. Desengaño, 9 al 13.—Burgueria.

### ESCORIAL

COLEGIO DE ALFONSO XII DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Sanatorio para los niños se puede llamar este colegio por la amplitud de sus salones, casas y sitios de recreo y las excelentes condiciones climatológicas de la sierra de Guadarrama. Posee magníficos gabinetes de Física é Historia Natural dotados por S. M. D. Alfonso XIII.

PIDANSE REGLAMENTOS

### ACADEMIA

Almoxarfe de Zaraté. Admisión alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato y carreras especiales. Pidan reglamentos. Flor Baja, 13 y 21, pral.

### Academia Herreros INGENIEROS AGRONOMOS

de Montes, Minas, Industriales y Caminos y sus Cuerpos auxiliares en Secciones independientes. Preparación por el ingeniero agrónomo D. Francisco Bilbao y otros ingenieros. Internado. Pidan reglamentos con datos de las carreras. Hernán Cortés, 22, 2.ª, Madrid.

### LA CENTRAL ANUNCIADORA

Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

### AGUAS PURGANTES

DE

# COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

### D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como su efecto con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos infectiosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

### MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

yal por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### VINOS TINTOS

de los herederos de

## MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Álava)

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

### Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversario con grandes rebajas.

NOTA. A casas particulares y hoteles se proporcionan gratuitamente toda clase de servidumbre.

9, PEZ, 9.—Teléf. 3768